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Nem-York. — Jehudi Mcnuehim, a világhírű 
zsidó hegedűművész apja közölte a Zsidó Távirati 
Irodával, hogy fia február havában beutazza az 
európai és amerikai nagyvárosokat, ahol legalább 
hét koncertet fog adni. tizeknek a koncerteknek a 
jövedelmét, 50 ezer fontot, a zsidó menekültek ja­
vára fogja fordítani. Az első ilyen koncertet Lon­
donban, az Albert Hallban fogja megtartani,

fíeyrulh. — A Libanon cs Palesztina közötti 
határnál a határrendőrség néhány gépkocsit tar­
tóztatott fel, amelyeken fegyvereket és muníciót 
akarnak csempészni n palesztinai arab terroristák 
számára. A hatóságok ötszáz fegyvert és nagy­
mennyiségű muníciót koboztak el.

Prága. — A cionista hatóságok azon fáradozá­
sai, hogy devizakiviteli engedélyt eszközöljenek ki 
íi csehszlovák kormánytól Palesztina számára, 
eredményre vezettek. A kormány hozzájárult ah­
hoz, hogy 500 font, vagyis 70 millió csehkorona 
devizát vigyenek ki Palesztinába és pedig a kö­
vetkező elosztásban: 400 ezer font a csehszlová­
kiai zsidóknak juttatott 400 tőkés eertifikátra for­
dítandó, 50 ezer font a Kercn Kajemeth és a Ko­
rín 1 lajjcsodot illeti, 15 ezer font ifjúsági alijúra 
és a többi útiköltségekre, áttelepítési és szállítási 
költségekre megy. A devizaengedély megadásáért 
különösen a népjóléti minisztérium és annak me­
nekültügyi intézménye és kivándorlási bizottsága 
exponálta magát.

j Jeruzsálem. — A Davar című palesztinai hé­
ber napilap közli, hogy az utóbbi napokban soro­
zatos összeütközések voltak a terrorbandák és az 

' arab falvak lakossága között, különösen a délvi­
déken, amelyek során a tcrocistáknak súlyos vesz­
teségei voltak. Arab vélemény szerint a falusi arab 
lakosság S0 százaléka ellene vau a terrornak és a 
bandák tevékenységének. — A zsidó aviatika hí­
vei repülőklubot alapitolak Jeruzsálemben és 
pénzalapot teremtettek egy repülőgép vásárlására.

. A repülőgéphez 400 font szükséges.
San-Doniingo. — A közeli napokban néhány- 

száz morva-ostraui zsidó San Dóm ingóba vándo- 
iol ki. A sandomingoi kormány biztosította őket 
arról, hogy földet fog rendelkezésükre boesájtaui 
telepítési célokra. Az első csoport 500 kivándorló­

iból áll, amelyet további 1200 főnyi csoport fog kö­
vetni úgy. hogy összesen 1500 ostraui zsidó készül 
letelepedni San Dóm in goban, mezőgazdasági cs 
ipari elhelyezkedés alapján. A csehszlovák nem­
zeti Bank 20 millió csehkorona transzferálását en­
gedélyezte ezen J500 zsidó kivándorló számára.

Paris. — J üst in Godard szenátor elnökletével 
értekezletet tartott Parisban az OSE-bizottság, 
amely 1957-ben lengyelországi és romániai zsidó 
gyermekek segélyezését tűzte ki célul. Az elhang­
zott jelentésekből kitűnt, hogy az elmúlt évben 
1 cngyelorszagban 56 ezer szegény gyermeknek ad­
tak élelmezést az ŐSE 108 konyháján. A romániai 
ŐSE intézmények ugyanezen idő alatt 12 ezer 
gyermeknek adtuk tmpi ellátást. A bizottság ál­
tal I ranviaotszágbau lefolytatott gyűjtőakció su­
tán 592 ezer 695 frankot teremtettek elő. Az utóbbi 
hónapokban a bizottság nagymértékben .segítette a 
zbaszini menekültügyi táborban sínylődő gyerme­
keket. Erre a célra 99 ezer 655 frankot fordított.

Amszterdam. — A hollandiai zsidó külügyi bi­
zottság, amelynek A. Asschcr az elnöke, tiltakozik 
a német sajtó azon gyanúsítása ellen, mintha az 
amszterdami német konzulátus elleni állítólagos 
merényletet zsidók követték volna el. Mint isme­
retes, a hivatalos vizsgálat megállapította, hogy az 
amszterdami konzulátus ablakán támadt lyuk nem 
fegyvergolyóból, hanem gyermek pontyából ki­
lőtt kőtől származik. — Dr. N. Schrijvcr tábor­
nok. o holland hadsereg egészségügyi szolgálatá­
nak volt felügyelője, a napokban töltötte be het­
venedik életévét. A tábornok tagja az askenaz zsi­
dó hitközség elöljáróságának és különösen a zsidó 
jóléti munka terén fejtett ki érdemdús tevékeny­
séget.
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— Kétezer menekült kapott az utóbbi 
két hónapban beutazási engedélyt Svédor­
szágba. Wcstmann igazságügyminiszter, a 
svéd parlamentben egy interpellációra vá­
laszolva kijelentette, hogv az utóbbi két hó­
napban körülbelül kétezer menekült kapott 
beutazási engedélyt Svédországba. A mene­
kültek legnagyobb része németországi idő­
sebb zsidó, akiket Svédországban lakó 
gyermekeik intervenciójára engedték be 
Svédországba. Az 1TA az igazságügyminisz­
ter nyilatkozatával kapcsolatban megjegyzi, 
hogy a zsidó menekültek iórésze csak rö­
vid időre szóló tartózkodási engedélyt ka­
pott. Mintegy 1050-re tehető azoknak a 
száma, akik csak addig tartózkodhatnak 
Svédországban, inig valahová beutazási ví­
zumot tudnak szerezni. Az 1050 ideiglenes 
tartózkodással biró menekült között 300 
felnőtt, 300 chaluc és 450 gyermek van.

— Egy arab család zsidó telepen kere­
sett menedéket a terroristák elől. Az arab 
Smdjana falu sejkjének egész családja Zich- 
ron Jákobba menekült, hogv ott menedéket 
találjon a terroristák elől. A zsidó falu ter­
mészetesen készséggel nyújtott védelmet a 
sejk családjának. Magát a sejket és fiát a 
terroristák mérsékelt magatartásuk miatt 
legyilkolták.

— Mtmiciós raktárt találtak az Omar 
mecsetben. A jeruzsálemi rendőrség az 
Omar mecsethez tartozó nyilvános mosdó- 
helyiségben a padló alatt elásva óriási 
mennyiségű lőfegyvert és muníciót talált. A 
rendőrség a muníciót elkobozta, a helyiség 
felügyelőjét letartóztatta.

— Boliva befogadja a Szudetavidék
menekültleit. A Népszövetség tanácsa ja­
nuár 17-iki ülésén a menekültek kérdésé­
vel foglalkozott. A francia delegátus javas­
latot terjesztett elő, hogy a Népszövetség 
menekültügyi főbiztosának hatáskörét ter­
jesszék ki a szudetavidéki menekültekre is. 
A javaslatot Anglia képviselője is támogat­
ta. A kérdés előadója Bolívia képviselője 
volt, aki rámutatott a menekültek tragikus 
helyzetére és a Népszövetség ezzel kapcso­
latos humanitárius kötelezettségeire. Végül 
bejelentette, hogy a bolíviai kormány bizo­
nyos számú menekült befogadásával hozzá 
akar járulni a menekültügyi kérdés megol­
dásához. A tanács ezután kimondotta a me­
nekültügyi főbiztos hatáskörének kiterjesz­
tését.

— Paraguay betiltja a zsidó bevándor­
lást? A paraguayi parlamentben tiz képvi­
selő törvényjavaslatot terjesztett be, amely­
ben a zsidó bevándorlás teljes beszünteté­
sét kívánják.

— Egy olaszországi zsidó őrnagy ön- 
gyilkossága katonái szemelátíára. A Times 
cikket közöl az olaszországi zsidók tragikus 
helyzetéről, amely különösen a felsőbb kö­
rökben több zsidó előkelőség öngyilkossá­
gához vezetett. így többek között a követ­
kezőket írja: Dr Formiggini nem az egyet­
len zsidó, aki a zsidóellenes intézkedések 
bevezetése óta öngyilkosságot követett el 
Olaszországban. Más hasonló esetek is van­
nak. így legutóbb két magasrangu zsidó ka­
tonatiszt lett öngyilkos, miután közölték 
velük, hogv le kell mondaniok szolgálatuk­
ról. Az egyik, egy őrnagy, a gyakorlótéren, 
ezredének szemelátíára, miután parádés bú­
csút vett a katonáktól és beszédet intézett 
hozzájuk, főbelőtte magát.

ízletes jó kőser házikoszt kapható
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A PALESZTINA! MUNKABEOSZTÁS.
Bftr idevaló zsidó kereskedő nemrégiben Pa­

lesztinában fárt. Egy barátfát látogatta a kolónián 
és látja, hogy ott két kutya jár az udvarán, az egyik 
egy hatalmas buldogg, a másik egy alig főidből ki­
látszó pincsi.

Minek ez a két ellentétes kutya neked? — kérdi 
az erdélyi hltsorsos.

— Mert itt munkamegosztásnak kell lenni. A 
nagy kutya veszedelmes állat, de nagyon szeret 
aludni. Ezért vettem egy kicsi, de éber kutyát, 
amely felkölti a nagyot, ha valami beit neszei a 
ház körül.

Ezért kell a két kutya Palesztinában.

WEIZMAN TÁVIRATA.
®r Olschwanger, az ismert zsidó humorista iró, 

aki egykor itt is járt Erdélyben, most Palesztinában 
el, egyik bon mot-fát közöljük egy zsidó lan nyo­
mán.
- , ,IIi,ah,aria kolonia <i*ztára német menekültek ál­
tal létesített település, amely épen abban a zónában 
fekszik, amely, ha felosztásra került volna a sor. 
nem tudni, hova kerül. Naharía lakói meg voltak 
ijedve és táviratoztak Weizmannak. A távirat szöveg* 
a kővetkező volt:

— Hova kerülünk és mik leszünk? ___
Weizman a kővetkezőket válaszolta:
— Naharía német marad!,..

GÖBBELS SZERELME
Azzal kapcsolatban, hogy Gőbbelst megverte 

Lydia Barova filmszinésznő férje, Gusztáv FrőhHch, 
a következőket mondotta egy hltsorsos:

— ü6v látszik Göbbels jobban érti a jobboldali 
gyűlöletet, mint balkézről a szerelmet.

ÚJABB KOLONIZÁCIÓS TERVEK.
Montrealiéi (Kanada) jelentik, hogy Kanada 

megnyitja a kapuit tavasszal a bevándorlás előtt
Fogadni lógják vizűm és beutazási engedély nélkül
— az angol királyi párt.

* • *

Moszkvából jelentik: A legújabb híradások sze­
rint minden ország befogad zsidó menekülteket, ki­
véve a szovjetet, ahol Staiin csak egyetlen zsidó 
emigránst akar befogadni: — névszerint Trocky 
Lect,

BERLINI UCCA BESZÉL.
Egy zsidó apa sétál a fiával Berlin utcáin. El­

haladnak Göríng emlékműve élőit és a fia megkérdi 
apjától: ,

— Kinek az emlékműve ez?
— Ez azé az emberé, aki megszabadította a 

zsidóságot láncaitól.
— Hogy-hogy? ...
— Az aranyóraláncoktól...

CHAMBERLAIN ESERNYŐJE.
— Miért nem tesz egyetlen lépést sem Cham­

berlain esernyő nélkül, pont úgy, mint egy sad* 
eben?

— Mert ő is abban a brancsban dolgozik.
KÖZGAZDASÁG

Két német zsidó beszélget:
— H as glaubst du — kérdi az egyik — mi 

lesz a vege az újabb négyéves tervnek?
— leh iveiss, — mondja a másik — allé Fabri- 

ken iverdcn geschlossen hinter Hitler stehen.

IIAT LEHET?
Az orvos sietve fordul be Reb Jankev porta- 

jura, éppen mikor az a fiát veri.
— Reb Jankev, — mondja az orvos — azt 

mondtak, hogy maga haldoklik.
— Ej, — mondja Reb Jankev elkeseredve —*' 

hat lehet ettől a kölyöktői'{

AZ OROSZ ALKOTMÁNY.
Egy orosz zsidó Bukarestbe érkezik, a bukaresti 

zsidók körülveszik és az uj orosz alkotmány felöl 
érdeklődnek. Az orosz zsidó mesélni kezd:

— Az uj alkotmánynak három fő pontja van éí 
pedig:

1. Stalín ist dér Eührcr und allé andercn sind die 
verführten.

2. Dér Ftibrer crnanni und erschiesst selbst seine 
Mitasbeitcr.

3. Russland ist cin Slandesamt, allé Standé sind 
vorhanden, nur Anstand, Wohlstand und Vcrstand 
nicht.
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Tisztul a horizont
Olyan világot élünk, amikor egészen szo­

ros kapcsolatban van a világnolitikai helyzet 
a zsidóság problémájával. Sőt, nyugodtan 
mondhatjuk talán világteremtése óra eny- 
nyire nem volt kapcsolat a két tényező kö­
zött. Azért mondjuk, a zsidóság helyzetére 
is, egyenrangú félként, hogy „tényező", mert 
azzá tették a zsidóság gyűlölői és ellenségei.

Meg kell állapítanunk, hogy lassankint 
tisztul a horizont. Igaz, hogy csak egy szem­
pont^ ól. Lassankint meg lehet állapítani. (egy 
a két szembenálló fél oldalán milyen erők 
sorakoznak fel. És mert az egyik részen a 
zsidóságot üldözik, kergetik, megvetik és ki­
fosztják, természetesen a helyzet dinamiká­
jából adódik, hogy a „másik” oldalon van 
érzelmileg is a zsidóság. Az a zsidóság, 
amelynek — helytelenül — világnolitikai 
jelentőséget adtak, inkább kevesebb, mint 
több joggal.

Az egyik oldal: ne tagadjuk, nagyon 
szimpatikus részünkre az a háromszög, ille­
tőleg „egyenes vonal”, amelyet meghuzatunk 
a térképen New-Yorktól—Londonon át Pá- 
risig. Ott áll az élen Roosewelt elnök, aki 
a legutóbbi időben egészen nyíltan kihang­
súlyozta, hogy melyik fronton áll. Ott, ahol 
érdekei is kívánják, ahova tartoznia kell, sőt 
amelynek élére is állott, amelyre predeszti­
nálva is van 130 milliós országánál, hihetet­
len gazdagságánál fogva és demokratikus 
elvei alapján. Ez az egyik oldal és érzelmi­
leg a legtöbb zsidó a világon velük szimpa­
tizál. Ami természetes, mert ösztönösen oda- 
huz még a kutya is, ahol nem rúgják. Már 
pedig bennünket zsidókat ott nem rúgnak, 
ha nincs is olyan szerepünk, amilyet nekünk 
imputál Berlin és hü csatlósa: Róma.

A másik rész: a tengely, mely szintén 
három világvárost jelent. Berlin, Róma, To­
kió. Három város, de egy „tengely". És a 
tengely-tengelyében itt a zsidókérdés áll. 
Készakarva, rosszindulattal összekeverik a 
demokráciát a zsidósággal, a humamz nust 
a kommunizmussal, Stalint az angol királlyal 
és a francia demokráciát — Kreml politiká­
jával. Készakarva zűrzavart akar ez a „ten- 
gily" támasztani a kis intelligenciája tömeg­
ben, hogy azután annál sikeresebben vegye 
fel a „megagitálás” lombikjába, amelybe be­
leakar rázni minden nem-zsidó népet. A fran­
cia elnégeresedett, meg elzsidósodott, Ame­
rika egészen zsidó (130 millió közül 5 mil­
lió zsidó) lett és a nemzetközi zsidóság New- 
Yorhban építette fel „főhadiszállását”. Ezek 
a modern vérvádak, amelyek nem igazak, de 
rosszindulatuak és tendenciózusok. Akárki 
akármit mond, a horizont lassankint tisztul. 
Már kialakulnak a két szemben álló fél erő­
viszonyai. És fogják reánk, hogy elfogultak 
vagyunk, a jövő mégis megmutatja majd, 
hogy ne csüggedjünk, mert a „zsidó front" 
hasonlíthatatlanul erősebb, mint az „antisze­
mita” front. A három demokrata nagvhata- 
lom. plusz a szovjet, erősebb mint Berlin,

Róma, Tokióval együtt, vagy anélkül. New- 
York gyűlöli Tokiót és ezzel együtt szövet­
ségeseit is, Berlint meg Rómát is.

A világ zsidósága szimpatizál azokkal, 
akik nem üldözik. Ez emberileg érthető és 
természetes, azonkívül, hogy a totális álla­
mok nem is reflektálnak reánk. Kétszeres 
öröm számunkra azt látni, hogy országunk 
a legbölcscbb mérséklet külpolitika utján ha­
lad. A zsidókérdést, amely körül annyira 
lobogtak a szenvedélyek, kellő medrébe szo­
rították és Románia zsidósága nyugodtan

mondhatja, hogy Felséges Uralkodója és a 
jelenlegi kormány a legbiztosabb biztosíték 
arranézve, hogy itt mindenkor a legigazabb 
mérséklet fog uralkodni és a helyzet ma az. 
hogy az a régi évtizedes kapcsolat, amely a 
nyugati államokhoz fűzi országunkat, most 
sem lazult és távol áll attól, hogy bármelyik 
közeli nagyhatalom vazallusa legyen. Önálló, 
bátor, bölcs politika részesei vagyunk és 
kétszeres öröm az nekünk, romániai zsidók­
nak, akik ezért is bátran mondhatjuk, hogy 
szimpatizálunk a New-York—London—Páris 
tengellyel, amely „tengely" biztosítja egye* 
dűl .és kizárólag azt, hogy nem fordul le sze­
kerünk a mélységbe, ahonnan nincsen többé 
visszatérés.

Tisztul az európai horizont erőviszonya 
és nincsen túlzott aggodalomra ok.

összeült Londonban 
a Palesztina-konferencia

Már az első napon megakadtak az arabokkal való tárgyalások. — Chamberlain kijei <- 
tette, hogy Angliát köti a mandátum. — Külön tárgyalnak a zsidókkal és külön az

arabokkal.

London. — Kedden, f. hó 7-én nyílt 
meg Londonban a Palesztina-konferencia, 
amelyet annyi politikai vihar és huzavona 
előzött meg. A konferencia első meglepetése, 
hogy nem valósítják meg az angol—arab— 
zsidó együttes tárgyalásokat, hanem külön- 
killőn ült a brit nagyhatalom úgy a zsidók­
kal, mint az arabokkal a tárgyalóasztalhoz. 
Ez a lépés az angol kormány részéről lehet, 
hogy ,,diplomatikus", de bizonyos, hogy nem 
sokkal járul hozzá az ellentétek gyökeres 
likvidálásához, hiszen így a hivatott felek 
voltaképpen nem is kerülnek szembe egy­
mással. A külön tárgyalást valószínűleg a 
megtörténő „Ígéretek” miatt határozták el. 
Ezek az ,,ígéretek" azonban a jelek szerint 
keresztezni fogják egymást, ha nem állják 
ki a nyilvánosságot. A konferenciáról lap­
zártáig egyébként a következőket i élen tik:

A Sí.-James palotában előbb az arab 
küldöttséget fogadta Chamberlain és Halifax 
külügyminiszter. A delegációban képviseltet­
ték magukat az egyiptomi, iraki, fémem, 
szaudi arabjai, transzjordáni és palesztinai 
arabok. A palesztinai arabokat csak a mufti 
pártja képviseli, mert a mérsékelt Nashasibi 
párt a muftival való ellentétei miatt távol­
maradt, — Chamberlain miniszterelnök üd­
vözlő szavaiban azt fejtegette, hogy a kon­
ferencia célja, hogy a zsidók és arabok sza­
badon feltárják kívánságukat. — Az angol 
kormányt — mondotta — továbbra is kötik 
a mandátumban foglalt kötelezettségek az 
arabokkal, a zsidókkal, a parlamenttel, a 
Népszövetség tagállamaival és Amerikával 
szemben. Hangsúlyozta, hogy jó eredménye­
ket vár az érdekeltek közötti személyes 
kontaktus felvételétől.

Az egyiptomi delegáció vezetője Abdtil 
Moneim válaszában ama reményének adott 
kifejezést, hogy sikerülni fog igazságos és 
méltányos megoldást találni.

A zsidó küldöttség részére külön fogad­
tatást rendeztek be a St.-James palotában, 
jellemző azonban, hogy a zsidó delegáció 
más bejáraton át vonult be a palotába, 
hogy a két fél közötti találkozást elkerüljék,

A miniszterelnök üdvözölte a zsidó kül­
döttséget is. — Örülök, — mondotta, —- 
hogy Isten hozottat mondhatok dr Weizmann 
Chaimnak, a palesztinai Jewish Agency el­
nökének és kollégáinak. Ezután terveiről 
beszélt Chamberlain és elismételte az arab 
küldöttség előtt tett nyilatkozatát.

Weizmann professzor válaszolt a mi« 
írisz terelnök üdvözlésére és emlékeztette, 
hogy a Népszövetség 1922-ben ugyanebben 
a palotában hagyta jóvá Anglia Palesztina- 
mandátumát. A palesztinai zsidóság — mon­
dotta Weizmann — meg van győződve róla, 
hogy a béke fenntartható anélkül, hogy érin­
teni kellene az ottani zsidók jogait. A fogad­
tatások ezzel véget értek és megkezdődtek 
az angol—arab tárgyalások, igaz csak szinn 
hólikusan, mert az ülést azonnal elhalasztot­
ták a Nashasibi párt távolléte miatt, amely 
szintén meghívást kapott a konferenciára. A’ 
gyarmatügyi minisztérium kiadott jelentése 
szerint minden remény meg van arra, hogy 
sikerül bevonni ezt a pártot is a tárgyalni 
sokba, s a két arab-csoport közötti ellentétei 
kel közös nevezőre hozzák.

A zsidó delegációval folytatott tárgyai 
1 ásókról lapunk zártáig még nem érkezett 
jelentés.
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160 német menekült a határszélen...

Megrázó jeleneteit Közöli, testvéri vendégszeretettel 
legitim Váriti zsidóságé az átutazó emigránsokat

A „Népűnk" eredeti riportja.

Nagyvárad, január 5. Már napokkal ez­
előtt feszült izgalom és várakozás előzte 
meg annak a gyászos Reíchsbahn-szerelvény- 
nek érkezését, amely 160 zsidó emigráns 
sorstragédiáját röpítette Várad felé. A sze­
relvény érkezését ellentmondó jelentések ad­
ták hírül és emiatt a város zsidósága nap, 
mint nap olykor már a kora hajnali órákban 
kizarándokolt az állomásra, hogy részvété­
vel osztozzon hajszolt zsidó testvérei meg­
rendítő sorsában és szerény segítséget nyújt­
son számukra további útjukra. Különösen a 
zsidó hölgy-bizottság dolgozott páratlan 
ügybuzgalommal és körültekintéssel, hogy 
megszervezze a segélyszolgálatot.

Hosszas várakozás után végül vasárnap 
hajnali 6 órakor futott be a „menekült-vo­
nat” a biharpüspökii határállomásra. A hir 
percek alatt bejárta az egész várost és töme­
gesen indultak vonaton, gépkocsin, sőt gya­
log is Várad zsidóságának minden rétegéből, 
hogy szívélyes melegséggel fogadják az ér­
kező zsidó Ahasvérokat s legalább a zsidó 
szív együttérzéséből juttassanak számukra 
egy kis biztatást...

Gépkocsival indulok én is Biharpüspöki 
állomására. Az országúton minduntalan 
olyanokkal találkozunk, akik szintén a me­
nekültek elé igyekeznek, teherautók mellett 
suhanunk el, amelyek élemiszerrel megra­
kodva robognak egyazon cél felé, tejeskocsi­
kat hagyunk magunk mögött, egyszerű zsidó 
kisemberek viszik kannákban a testvéreknek 
a tejet.,.
BEFUT A REICHSBAHN-SZERELVÉNY

A határállomás perronja egész élelmi­
szerraktárhoz hasonlít. Itt van felhalmozva 
a több mázsa kenyér, vaj, szalámi, befőtt, 
csokoládé, tea, kávé és ott állnak glédába 
a forralt tejjel teli tejeskannák.

Várad zsidóságának prominens vezetői 
és a minden elismerést megérdemlő hölgy­
bizottság tagjai szoronganak a perronon, 
mikor befut a német szerelvény s kocsijaiban 
feltűnnek az emigránsok megviselt, szomorú­
sággal és aggódással teli arckifejezések

— Saloni, salom! — hangzik fel ajkuk­
ról a köszöntés, majd: Tol-Chaj-yá\ üdvöz­
ük a könnyes szemű várakozókat,

— Itt vannak az emigránsok!
A perron hirtelen megelevenedik, min­

denki segíteni akar rajtuk, mindenki nyújta­
ni akar valamli, mindenki meg akarja osz­
tani azt a mérhetetlen sok fájdalmat, amely 
ezeknek a szerencsétleneknek egyenként ki- 
tÖrülhetetlenül az arcára van írva, A hatósá­
gok is átérzik, hogy itt most nem egyszerű 
határvizsgálatról van szó és a törvényes for­
mákon belül a legkészségesebben adnak utat, 
hogy a váradi zsidóság reprezentánsai és a 
segé.lybizotlság tagjai közvetítsek a mene­
kültek számára zsidó szivük sugallatát és 
átadják nekik azt a sok-sok adományt, 
amelyet Várad zsidósága hordott fájdalmas 
együttérzéssel össze számúra.

Drámai percek ezek. Zsidók, ha talál­
koznak ... Zsidók, akik tegnap még szintén 
emberek voltak, s ma már? ... Emigránsok... 
Mi lesz Velük? Ki tudná megmondani?

UJ VÁGÁNYON
Egyelőre hatósági segédlettel kiürítik a 

Reichsbahn kocsijait és átszállnak a kényel­
mes C. F. R. szerelvényekbe. Előbb csak két 
Pullmann-kocsit bocsájtanan rendelkezcstiír­
re, de mikor kitűnik, hogy ez nem elegendő, 
kitolják a harmadik kocsit is. Stanciulescu 
határrendőrkapítány cs Raceanu vámfőtiszt-

viselő a vámvizsgálat megejíésc után hozzá­
járulnak, hogy a segélybizottság kiossza az 
élelmiszereket és adományokat.

Percek alatt tűnik el a Pullmann-kocsik 
belsejében a mázsaszámra összehordott friss 
kenyér, a sok élelmiszer és ott gőzölög a 
forró tea és meleg tej minden emigráns test­
vér kezébe. Milyen mohón és elégedetten 
emelik ajkukhoz a megrokkant lelkű embe­
rek e téli hajnalon a meleg italt, milyen so­
kat jelent számukra ez a melegség, melyből 
megérzik a város zsidóságának feléjük ára­
dó részvéte és hitet merítenek a holnapok 
számára. Érezzük, ez a legtöbb, amit adha­
tunk nekik cs amit ők kaphatnak bárhol is, 
egy kis melegség, egy kis szeretet és egy kis 
hit... Erre van leginkább szükségük...

ÜZENET „HAZA”...
Bármennyire is megkeményitik az ese­

mények az ember szivét, ezeket a jelene­
teket nem lehet megrendülés nélkül látni és 
eíviseni. Bármennyire megtörték is ezeket a 
férfiakat az események, most, mikor meg­
értő lelkek közzé kerülhettek, ha csak pár 
órára is, az ő gondolatuk is messze száll. .. 
„Haza" — ha lehet és szabad az országot, 
ahonnan idáig vezetett a sctsuk, hazának 
nevezni — oda, ahol hozzátartozóik re­
megve várnak hírt felőlük és ahonnan ők, 
ki tudja, mikor kapnak majd hirt.

Mindegyikük levelező lapot és levélpa­
pírt kér — és ez az egyetlen kérés, amely a 
körültekintő segélybizottság hölgy tagjait 
váratlanul éri. Erre a „szükségletre” nem 
készüllek fel most. sietve próbálnak eleget 
tenni a tömegesen feléjük áramló kérésnek. 
A trafikokból pillanatok alatt eltűnik min­
den levélpapír és levelezőlap és a menekül­
lek remegő kézzel és gondterhelt homlokkal 
róják a sorokat. Egyikük édesanyjának ir, a 
másik fiatal feleségének küld üdvözlő soro­
kat, a harmadik apró gyermekének küldi 
apai csókjait... Remeg kezükben a ceruza 
és szemükből ellenállhatatlanul könnyek tör­
nek fel, mikor az otthonmaradottakra gondol­
nak. Vájjon találkozhatnak valaha is még 
az életben? ...

SZEMLE AZ EMIGRÁNSOK KÖZÖTT
Felmegyek a vagonokba, hogy széjjel- 

nézzek közöttük és szót váltsák velük. 
160 an vannak, közülük cca 120 férfi cs 40 
a nő. Tuhwamólag negyvenen aluliak a fér­
fiak, noha van közöttük néhány idősebb is. 
Egyetlen gyermek is van velük, egy orvos 
házaspár 3 éves gyermeke, akinek voltakc- 
pen nincs is „irata '. A hatóságok azonban 
most eltekintenek a szigorú paragrafusoktól 
és kivételt tesznek a 3 éves gyermekkel, aki 
igy a „mindenható" papírok nélkül mehet 
szüleivel. Három éves a gyermek és még 
nincsenek papírjai, vájjon ilyen életelindu­
lással mi jó várhat erre a csöppnyi zsidó 
gyermekre?

Az emigránsok legtöbbje bécsi, linzi és 
főleg burgenlandi zsidó. De jobbára megjár­
ták már valamennyien Dachaut is. Ha nem 
is mondanák, akkor is első pillanatra kita­
lálnánk. Alig van közöttük olyan, akinek ne 
lenne valami súlyos testi sérülése. Egyik­
nek a feje sebes, másiknak az arca égetett, 
szeme véres és karja törött. S alig van kö­
zöttük olyan, aki a felhalmozott gyógyszer- 
készletből ne venne valami csillapítót igény­
be heves fájdalmaira. Sokan receptet nyújta­
nak át a segélybízottságnak, akik gondos­
kodnak, hogy a vonat indulásáig azokat el­
készíttessék és átadják a betegeknek.

HOVA?...
Németül, jidisül, héberül és magyarul 

beszélgetek velük. Különösen a burgenlan­
diak értik a magyar szót.

Többnyire vallásos felfogásuak. ami az 
ételek rituális volta iránti érdeklődésből tű­
nik ki. A bécsi Schifschul és a burgenlandi 
évszázados múltú család tagjai. Ott látom 
többek között a bécsi Lcítner meg a Sisak 
család egyik ágának fejét. Megkérdem ve­
zetőjüktől, egy nemrégiben a koncentrációs 
táborból kiszabadult vegyészmérnöktől, hogy 
hová tartanak. Mutatja irataikat, amely 
Sanghai-i útirányt jelez. Tekintetemben cso­
dálkozás van, amit azonnal észrevesz cs mi­
előtt. szólhatnék, néma kérdésemre ő vála­
szol :

— Wir gehen nach Sanghai, und wír 
kommen in unser Heim ... Sanghaiba in­
dulunk, de „Haza” érkezünk meg... —
mondja rejtélyes mosollyal, ami mindent 
megmagyaráz. Tudok már mindent, hová 
indulnak és hová érkeznek . . .

MEGHATÓ EPIZÓD
Mialatt a gazdag élemiszercsomagokat 

osztogatja a segélybizottság, feltűnik a vas­
úti sínpárok között egy hajlotthátu öreg zsi­
dó piaci árus, aki hátán hordja egész üzle­
tét. Egy zsákban fel van halmozva egész üz­
leti vagyona, amely mint most kitűnik, na­
rancsból és almából áll.,. Az öreg nézi, 
nézi a menekülteket, szemét elönti a íajda- 
Iom és folynak, egyre folynak szakállába a 
könnyek, ügy zokog az öreg, úgy rázza tes­
tét a zokogás, mint Tisobeavkor a jeremia- 
dák idézésekor. Aztán közelebb megy a sze­
relvényhez, leemeli hátáról a naranccsal teli 
zsákot és kezdi híosztogatni a menekült 
testvérei között... Osztogatja, míg csak 
egyetlen is van a zsákban... A hajlotthátu 
öreg testver utolsó falat kenyerét adta oda, 
utolsó narancsával. De mikor hátára vetette 
üres zsákját, szemében könny helyett bol­
dogság ragyogott. Ö adta a legtöbbet a me­
nekülteknek. Mindenét odaadta..,

DRÁMAI TALÁLKOZÁS
Egy előkelő váradi zsidó házaspárra, 

akik szintén ott vannak a várakozók között, 
fájdalmas meglepetés vár. Az egyik utasban 
felismerik egészen közeli hozzátartozójukat,; 
akinek sorsáról már hónapok óta semmit 
sem hallottak. Az utas, aki röviddel ezelőtt 
még gazdag ember volt, most ott áll rongyo­
san, betegen és erőtlenül rokonai előtt. 
Mondja ej, hogy mi történt vele? Nincs 
szükség rá. Csak rá kell tekinteni és minden 
kiderül, minden megvilágosodik. Dachau, in­
ternálótábor ... és most itt, a határszéli vá-. 
rosban, bizonytalan jövő előtt. Egymás kar­
jaiba dőlnek. Szorosan, némán megölelik 
egymást... Most a. váradiak és ő is boldog, 
hogy a véletlen folytán így egymásra leltek. 
Íme, ilyen a zsidó boldogság ...

KÖSZÖNET VÁRAD ZSIDÓSÁGÁNAK
A két fiatalember, akik az egész csoport 

vezetői, meghatott szavakkal mondanak kö­
szönetét Nagyvárad egész zsidóságának az­
ért a spontán szeretetmegnyilvánulásért, 
amelyben itt részük volt. Sírnak ők is, de sir 
az egész perron, senki sem tudja elfojtani 
könnyeit. így búcsúzik, ilyen könnyesen a 
város zsidósága szomorú vendégeitől és 
ilyen könnyesen búcsúznak ők is tőlünk . ., 
Zsidók, ha találkoznak ...

Délben egy órakor a három Pullmann- 
kocsit a kolozsvári személyvonathoz csatol­
ják és indulnak a menekültek a tenger felé.

— Salom! Tcl-Cháj! — hangzik fel újra 
köszöntésük és a perronon százak és százak 
visszhangozzák az üdvözlést.

Ez volt az első menekült-vonat, amely 
keresztülhaladt Nagyváradon. Az első.., 
de bizonyára nem az utolsó.

W.. S.
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Hosszé
Roosewelt beszéde

Az olaszok és németek erőteljes hangon 
támadják az Egyesült Államok elnökét, ami­
ért kijelentette, hogy repülőgépet ad az an­
gol-francia demokráciának és az Egyesült 
Államok határai a Rajnánál vannak. Két­
ségtelenül sorsdöntő kijelentés ez, mert a 
német hatalmi elgondolás már úgy vélte, 
hogy miután keleten egyelőre nincsen mitől 
tartani és a szovjet örvend, hogy nem eről­
teti az ukrajnai elgondolásokat, akkor meg- 
1 ohanhatja Franciaországot (a rossz francia­
angol politika miatt, a Pyreneusokat is véd­
telenül hagyják a spanyol be nem avatko­
zás miatt) és egykettőre farkasszernet nézhet 
Dower-rel. Most beleszólt az orchesterbe ha­
talmi szavával a 130 milliónyi birodalom 
elnöke: Roosewelt is. És mert nem birja 
nézni a gyűlölet tombolását, mert fel merte 
emelni szavát a zsidó-ágért, mert visszahív­
ta követét és most a Rajnát jelölte ki hatá­
rul: tombol a gyűlölet „zsidóbérene” Roose­
welt ellen.

Ottman Krainc nevű kótyagos nemzeti­
szocialista iró most megjelent könyvé­
ben azt írja többek között: „A titkos zsidó 
világkormány, a zsidóság évezredes álma 
valóság lett. Newyorkban végre megtalálta 
a nemzetközi világzsidóság ideális hatalmi 
centrumát. Ez a hatalmi centrum, mint va­
lami ragadozó állat, könyörtelenül hatal­
mába kerítette az északamerikai kontinenst”.

Tehát igy nézünk ki. Tudsz-e zsidó 
testvér arról, hogy a megtébolyitott nácik 
fantazmagóriája igaz lenne? Mi nem tudunk 
róla, pedig benne élünk a zsidó élet centru­
mában. Nekünk nem volt soha „centrumunk” 
Géniben, sem Moszkvában és nincsen New- 
Yorkhan sem. Hitler birodalmában úgy vélik, 
ha Roosewelt, vagy bárki a ma élő nagy kor- 
farsak közül egy szót is szól az üldözött 
szerencsétlen zsidóság érdekében, akkor 
„megvásárolták" a zsidók, vagy valami sú­
lyos hibája lehet. így lett „zsidóbérenc” sze­
rintük a pápa, most pedig Roosewelt. Illető­
leg mondjuk így: aki nem tolja az ö szeke­
rük „tengelyét”, az ellenség és a zsidók által 
megfizetett senki.

. A midé Tűiéi
A nyírvidéki zsidóság hőseinek sok szájhagyo­

mány őrzi az emlékéi. Téglásról, ahol az Oroszlán- 
fiuk éllek, jegyzőnk fel o következőkben néhány 
bájos epizódot. Félig legendák, félig igaz történetek. 
A nép szája kegyelettel őrzi őket. De akár igazak, 
akár költőitek; egyformán becsesek. Legendák is 
csak igaz emberek körül szövődnek és a r.éphagyo- 
írt-ány sokszor igazságosabb, mini maga a történe­
lem. ..

A legendák hátierében csaknem mindenütt ott 
sötétek Tiszcesziár neve és az üldözésnek az a szo­
morú korszaka, meiy clöl a nép fantáziája olyan 
szívesen és szükségszerűen menekült a költészet cs 
a legendateremtés romantikája mögé.

AZ ADONYI MEGILA.
A nyiradonyi Grünbaum-csoiád íérfitagjai évről- 

évre adat hó 20-án, nagy lakoma közben perga- 
ment-megilát olvasnak fel. A nagyközönség csak 
egyetlen mcgilát ismer, Eszter könyvét, pedig a zsi­
dóságnak sok-sok megilája van. Egy-egy város, de 
c8y-egy család férfiíagjai is feljegyezték azt a cso­
dát, mely ott lebeg minden zsidó-negyed és minden 
zsidó felett, mely annyi évezred szenvedései között 
megmenekült és fennmaradt. A Grünbauni-család-

3
Már azt is ráfogják, hogy ő zavarja az 

európai békét és az európai béke legfőbb tá­
madója. Szóval nem Berlin és nem Róma. 
Azoknál békésebb embereket senki a világon 
nem találhat. Ha engednék őket, hogy min­
den tervük megvalósuljon, — soha nem len­
ne háború. Miért nem engedik elfoglalni Tu­
niszt, Korzikát és Nizzát? Miért nem adják 
vissza a német gyarmatokat? És egyálta­
lán miért nem ül össze egy világkonferencia, 
amely unisono kijelentse, hogy csak egy ha­
talom létezik a világon és az Brechtesgaden- 
ben van. Ö osztja fel a világot, ő mondja 
meg, kinek van joga élni, melyik ország lé­
tezhet, melyik nem. Hatalmi szavától függ, 
hogy kinek mennyi fegyvere lehet, ö mondja 
meg, hogy Rooseweltnek semmi köze Euró­
pához, de neki van köze Amerikához, 
(ahogy a spanyol ügyben nekik van joguk 
támogatni a köztársaságiakat). Nekik van jo­
guk széjjeltépni minden megállapodást, más­
nak nincsen joga hozzá. Általában nekik van 
joguk az „erőre” hivatkozni és fegyverkezni 
— másnak nincsen. Neki joga van a zsidók 
kiirtására felszólítani a világot, de másnak 
nincsen joga őket védeni, mert akkor „el­
adta magát”.

Ha pedig minden világuralmi tervük si­
kerül, akkor nem akarnak háborút. Békésen 
akarják uralni az egész világot. És mert ebbe 
mások nem egyeznek bele, csak a vén Cham­
berlain és a tekki félkótyák: akkor már dü- 
höngenek. De hiába minden üvöltésük. A vi­
lág nem vesztette még el egészen az eszét. 
Még van hatalom, amely vétót kiált. Tegnap 
a katolikus egyház feje. Ma a nagy amerikai 
demokrácia vezetője, holnap megint más ha­
talmi szó. És kiderül majd, hogy kik a gyil­
kosok, kik a háborúra uszítok, kik a béke 
igazi megbontói, kik a világ nyugtalanít ói. 
Nem mi mondjuk meg, mert mi nemcsak 
„bérencek” vagyunk, hanem „felbujtók”, 
gyűlölt zsidók. De megmondjuk újra és újra, 
hogy minél jobban dühöng valaki — lett lé­
gyen az állam is — annál biztosabb, hogy 
nincsen igaza. És a „tengelynek” nincsen 
igaza, csak hangja van, egy borízű, őrmeste­
ri kaszárnya tónus, amelyet soha nem fog 
megszokni a müveit emberiség. Az őrmesteri 
hang lehet egyideig félelmetes, de a végén 
majd kiderül, hogy nincsen mögötte lénye­
gében semmi. Roosewelt szava lesz a döntő 
ebben, meg akik mögötte állanak. Bizzunk az 
amerikai és nyugati mindjobban ébredő de­
mokráciák folyton erősödő hatalmi szavá­
ban. Bevalljuk: ez a mi egyetlen remé­
nyünk!

tmmmmBmBsmmmmBmmBmmsmaBam
nak is megvan a maga csodás megmenekülése. Az 
ü csodájuk hőse Grünbaum Mózes volt, a mai nem­
zedék aiyja. Nemcsak a messze régmúltban kellet­
tek csodák ahhoz, hogy egy zsidó család fennma­
radjon. A Grünbaumék csodája alig 75 éves... 
Gazdag és tudós földbirtokos volt Grünbaum Mózes 
Nyíradonyban. Úri háza oti állt a puszta közepén. 
Sötétség vette körül éjszaka a házat és a sötétség 
hetvenöt évvel ezelőtt még sok bűnnek adott mene­
déket. Abban az időben a közigazgatás még nem 
tudott megbirkózni a rabióvüággal. Adony körül 
Geszti Józsi hírhedt rablóvezér garázdálkodott. El­
hagyott féii éjszakán Grűnbaumékhoz látogatott el a 
híres bar.tiavczér, tizenkét betyárjával. Grünbaum 
Mózes egyedül volt. A tizenhárom szegénylegény 
bebocsátást követelt. A zsidó gazda az ablak mögül 
husánggal fogadta őket. Egész hosszú éjszaka folyt 
az egyenlőtlen küzdelem. Grünbaum egyedül állta 
a harcot. A betyárok r.cm tudtak behatolni a házba. 
Végre a hajnal segítségére jött a szorongatott zsidó­
nak és félreverheiték a harangokat. A Grímbanm- 
ííuk ennek a menekülésnek az emlékét ülik meg 
minden esztendőben mai napig is Nyíradonyban...

A NÁNÁSÍ OSTROM.

vrünbaum Mózc öccse a tiszacszlári időkben 
volt báior védelmezd a szabolcsi zsidóságnak.

Amit nehéz megérteni

Van az erdélyi hivatalos katolicizmus-rí 
nak egy Nagyváradon megjelenő orgánuma. 
Kevés közünk van hozzá, nem is szoktunk 
foglalkozni vele. Elvégre, a mai időkben 
könnyű megszokni, ha egy sajtóorgánum an­
tiszemita. Különösen, amely nyíltan mint ke- 
resztény lap titulálja magát. De azért áll­
junk meg ennél egy kissé. A „megbocsáj- 
tott” antiszemitizmus még nem involválja 
magába azt is, hogy feltétlen híve legyen a 
hitierizmusnak is. Itt igazán el lehet monda­
ni, hogy senkinek sem szabadna pápábbnak 
lenni a pápánál. Már pedig a Vatikán hiva­
talos lapja, eltekintve attól, hogy nem is an­
tiszemita, de egészen erősen és élesen horog- 
keresztellenes. A leganalfabétább ember is 
tudja, hogy az „Osservatore Romano” ál­
landóan elitéli a horogkeresztet és tudjuk 
azt is, hogy a pápa és Hitler között a le- 
he tő leghidegebb a viszony.

Ezért nem lehet megérteni azt, hogy az 
erdélyi katolikusok hivatalos lapja miért 
folytat kimondott hitlerista politikát. Ért­
sük meg jól: nem keresztényi és antiszemita, 
hanem egyenesen hitlerista fajpolitikát. Nem 
hinnénk, hogy volna a világon még egy hiva­
talos katolikus lap, amely ezt az elvet valla- 
ná. De ez az újság kivétel. Hogy miért, azt 
nem tudhatjuk. Honnan jöhet ez a sugalma- 
zás. Egyházi körökből nem hinnénk, mert az 
egyház mint olyan, nem híve a hitleri elvek­
nek, sőt ellentétben áll vele. Erre ezernyi 
dokumentum létezik, többek között a német 
hivatalos körök egyházellenes beállítottsága. 
Nagyon gyűlölik a keresztet és a kereszt 
sem szereti a horogkeresztet.

A napokban olvastunk egy cikket ebben 
a lapban, amely Roosewelt politikáját kriti­
zálja és kijelenti, hogy hiába áll a zsidó pén­
zeszsák. az istentelen szabadkőművesek, a. 
szovjet és általában a demokráciák élére 
Roosewelt, ez mind nem jelent semmit, mert 
a totális államok igazsága kétségtelen és győ­
zelmük is bizonyos a destruktív elnök és 
fegyvertársai felett. Tehát a katholikus lap. 
a pápaság felfogása ellenére ir és ezt a „to­
tális” politikát helyesli. Ha az egyháznak jó, 
mi igazán nem szólhatunk ellene. Csak ki­
váncsiak vagyunk, vájjon beküldik-e Rómá­
ba ezeket a cikkeket olaszra fordítva? Ez 
nem szokott előfordulni a világ legjobban 
megszervezett nemzetközi szervénél, a kato­
likus egyháznál. Csak Hitler és eszméi len­
nének az elsők, amelyek itt is áttörték a

Sokszor öklével kellett megvédenie zsidó testvéreit 
Nánáson. Scharf Móric nagybátyja a nánási rituális 
fürdőben rakott. Mikor a nagy per után a kis Mó­
ric hazaérkezett, o csőcselék valósággal megostro- 
molta a nánási zsidó fürdőt és hangos szóval köve­
telte, hegy a zsidókat kergessék ki a városból. A 
Grünbcum-fiu puszta öklével védelmezte meg a für­
dőt és az ö erélyes közbelépésére maradt cl a ná­
nási zsidók kiutasítása is.

A ZSIDÓ TOLDI.

De a két Griinbaum-fiunál is híresebb volt ar, 
apjuk: Seb Joszef Téglás. Sógora volt Reb Sámuel 
Téglásnak, akiről Szabolcsi Lajos egész kis regényt 
ír' s akinek a polgári neve ítosenicld Sámuel volt. 
Ötven évvel ezelőtt halt meg, öregségére mindkét 
szemére megvakult. Tagbaszakadt férfiú volt Sá­
muel Téglás is, de igazi hírnévre nem ö, hanem 
Rcb Joszef Téglás tett szert. A legenda úgy ismeri 
öt, mint a „zsidó To!di”-t. Tégláson élt. Berk Fél­
nének T:$za Kálmán anyósának, a Degenicld gró­
fok nagyanyjának — teljhatalmú megbízottja volt. 
Kalandjai nyomán az a híre támadt, hogy garázda 
verekedő, pedig szelíd, türelmes lélek volt, mint 
Arany János hőse, akit csak nehezen lehetett ineg- 
haragiiani. De hát abban az Időben nem volt nagy
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frontot és megbontják a nagy egységet? 
Majd meglátjuk, hogy jól látnak-e a nagy­
váradi szerkesztők vagy tévednek?

Hősi póz — mégis tragédia
A nagy angol újság, a ,,Times" részletes 

cikket irt az olasz zsidóság tragikus helyze­
téről, akiket különösen társadalmi téren 
érint súlyosan a zsidókérdés erőszakolt meg­
oldása. Különösen sok az öngyilkosság. így 
öngyilkos lett az olasz zsidóság egyik kima­
gasló egyénisége, dr Fornüggini, de sokkal 
drámaibb az a két katonatiszti öngyilkosság, 
amely a napokban történt. Az egyikről kü­
lönösen sokat írnak a világlapok. Mindkettő 
katonatiszt. Parancsot kaptak, hogy rövide­
sen vissza kel) vonuljanak, le kell mondja­
nak rangjukról.

Egyik ezredes az olasz hadseregben. 
Minden bizonnyal bátran harcolta világhábo­
rúban és számos kitüntetése volt. Nem bírta 
el katonabecsülete ugylátszík, (a zsidóknak 
is van!) azt, hogy megalázzák. Ki tudja, 
milyen messzi jutott már lélekben is a zsi­
dóságtól? Olasz lett. És most szemébe vág­
ták, hogy: zsidó vagy! Mit tesz erre egy 
olasz-zsidó ezredes?

Kivezényelte ezredét a gyakorlótérre. 
Ott elvonultatta maga előtt az egész ezredet, 
ünnepi beszédet tartott hozzájuk, melyben 
az olasz haza iránti rendíthetetlen hűségre 
tanította őket. Bizonyára elmondotta nekik, 
hogy miképen kellett harcolni a Dcberdon, 
a németek ellen és az Isonzónál, az osztrá­
kok ellen. És az olaszok győztek! Elmondot­
ta, hogy hányszor akarta áldozni életét Itá­
liáért.

Miután megtartotta beszédét, elővette 
revolverét és ott az ezred legénysége előtt 
— íőbelőtte magát. t

Mussolinit ez nem fogja meghatni. Mert 
megkapta a morbus Hitler icus-t és mit neki 
egy hős ezredes pózos halála. Ismerni kell 
az olaszok teátrálitásra hajlamos lelkét, 
hogy megértsük ezt a lóháton való öngyil­
kosságot. Ha nem ilyen időket élnénk, meg­
írhatnánk, hogy olyan mély benyomást kel­
tett az öngyilkosság az olasz közvélemény­
ben, hogy megmásították a rendelkezést. De 
nem igy fog történni. Ma már nincs szenti- 
mentálizmus. Ellenben, ha az ezredes nem 
lett volna annyira olasz, akkor Palesztinába 
kellett volna menni, hogy ott harcoljon a 
zsidóságért és a zsidó Palesztináért. Ha ott 
meghal, akkor lett volna legalább valami ér­
telme szerencsétlen halálának,

virtus belekötni a zsidóba, li volt egyike a híres 
Oroszlán-fiuknak • • •

A DEBRECENI VASÁR.
Egyik leghíresebb keiandja » „debreceni vásár" 

volt. A debreceni vásárról ez maradt lenn a család 
emlékezetében: A régi híres debreceni őszi vásáron 
csecsebecséket árult eg.v nánási zsidó: Reb Léb. 
Megáll a sátor előtt egy vállas hajduíegény és el­
kezd válogatni a penetiiiusok között. Addig forgatja, 
próbálgatja a késeket, míg az egyiket a zsebébe 
csúsztatja. Aztán elódalog, fizetni azonban elfelejt. 
Reb Léb utána kiált, a legény azonban meg sem 
fordul. A zsidó nem hagyja annyiban, utána ered, 
* legény sem volt gyáva s mikor Rel) Léb utolérte, 
megfordult és úgy ütötte fejbe az öreg zsidói, hogy 
az eszméletlenül összeesett. A vásár népe összefu­
tott és arra vetődött Reb Joszef Téglás is. Mikor 
meghallotta, mi történt, haragra gerjedt és olyat 
ütött a legényre, hogy az is nyomban elterült. A 
csőcselék erre Reb Jószef Téglás ellen fordult. Kö­
rülfogták, fokosok, dorongok villantak meg a leve­
gőben és már-már úgy látszott, hogy a tömeg 
ugyancsak el fog bánni a magános férfival. Egy­
szerre csak arra fut egy elszabadult csikó, Reb lö­
szei Téglás megragadja az egyik lábát, a térdével 
ránehezedik, a csikót pillanat alatt kettéhesitotta és 
két felét két kézre lógva, szétütötte a fenyegető tö-
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nem lesz hatása

Lapunk más helyén egy cikket közlünk, 
helyesebben nyílt levelet, amelyet dr Max 
Bodenheimer irt Jabotinsky Vladimírhoz, az 
ujcionisták vezéréhez. A dr Bodenheimer 
nyílt levele nagy feltűnést keltett, de ahogy 
ismerjük a helyzetet, eredménye nem lesz. 
Bár ő nagy tekintély, elvégre Herzl Tivadar 
személyes barátja volt és a Zsidó Nemzeti 
Alap vo't elnöke, mégsem ér célt a sok jó­
akarattal és szeretettel megírt levél.

Miért nem lesz eredménye? kérdezheti 
a zsidó ember, aki mindég azt halija, hogy 
„összefogásban az erő". Erre válaszolunk mi 
objektív hangon, mint akik ismerik az erőket 
és az összes cenlripetális vonzásokat, ame­
lyek ma a zsidó életben működnek. Jabotins­
ky és a régi cionista szervezet között nem 
lehet megteremteni az egvséget, mert struk­
turális hibák vannak, alapvető ellentétek. 
Maga Bodenheimer is Írja, hogy a ha.vlaga 
(önmegtartóztatás) nem az erő, hanem a 
gvengeség jeleként lett interpretálva. Hiába 
irja azt is, hogy „Ön, mini egy nagy cionista 
szervezet vezére, megtudná változtatni a 
helyzetei".

Igen, kétségtelen megtudná változtatni 
a helyzetet, de előbb szakítani kell azzal, a 
politikával, amelyet ma inaugurál a régi cio­
nista szervezet. Szakítani kell azzal a ben- 
guríoni politikával, amely ma egészségtelen 
és más vonatkozásban is csődöt mondott. 
Nem lehet állandóan sem kéregetö módra, 
sem pedig szívélyes jóbarát gesztusával ke­
zet nyújtani, amelybe nem dobnak garaso­
kat (az angolok) és nem fogadják el az ara­
bok. Kezdve az önmegtartóztatás téves poli­
tikájától, végig a kerekasztal előrelátható 
csődjéig, — sajnos — sehol sem igazolódott 
a régi cionisták baloldali vezetőinek elgon­
dolása. S most „feltétel nélkül" vonuljon be 
Jabotinsky a keretbe. Ki garantálja neki és 
a mögötte reménykedő zsidó millióknak, 
hegy nem-e rántják bele egy olyan politiká­
ba. amely eddig is tévesnek bizonyult? Miért 
adja oda magát, aki csak az eszmét látja és 
nem lehet befolyásolni még azzal sem, hogy 
az alapok bevétele erős fellendülést mutat?!

Miért nem akar koncessziót tenni a régi 
cionista vezetők egy része? A lelki nagyság­
ra hivatkozik dr Max Bodenheimer, s ezen a 
címer kéri Jabotinskyt, hogy „feltétel néi- 

Dr Bodenheimer, bárúil" lépjen vissza!

ütege?. Később katonaság vonult ki a „zsidó Toldi” 
elfogatásira, üe Beck Páíné körbejárása folytán | 
utóbb ncir. történt semmi baja.

A POZSONYI IE8IVA ÜVEGTÁBLÁI.
A zsidó Toldinak két fia Pozsonyban veti fest­

vén, a hites Chaszam Ssóíer-nél. Az örcd.ur éven­
ként többszőr befogott három derest és Téglásról 
Fozsonyíg hajtatéit el, hogy meglepje Hűit és meg­
győződjék róla: tanulnak-e és nem alusszák-c át a 
(aimudi búvárkodás idejét. Egy ízben, amint a jcsí- 
víban megjelent, a boeherek megkérték: mutatna 
nekik valamilyen erőpróbát, mert sokat hallottak 
híres testierejéről. Reb Joszef Téglás először szabad­
kozott, de aztán elővette a bugyelláriséf, kezébe 
vett egy régi négykrajcárost és négy ajtó üvegtáblá­
ján oly erővel dobta keresztül, hogy egyetlen üveg­
tábla sem repedt meg, hanem olyan lyuk keletke­
zett a kéigarascs nyomán, amilyet a Mannlicher- 
fegyver golyója hasít. Egész Pozsony csodájára járt 
Ci híres dobásnak.

Ezeket az apróságokat őrzi, sok egyébbel együtt 
a szabolcsi szájhagyomány Reb Joszef Téglásról, a 
zsidó Toldiról, Talán nem volt érdektelen össze- 
gyűjteni.

Ballag; Ernő.
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Palesztinában él, nem informált a fiáiul! zsD 
dó tömegek hangulatáról. Hogy adhatja ma­
gát oda Jabotinsky annak az elgondolásnak, 
mely szerint ezer certiííkát elég félévenként? 
Öt alapvető ellentétek választják el Weiz- 
mantól. Tessék nyíltan bevallani, hogy eddig 
neki volt igaza, elismerni, hogy a Hisztad- 
rut lépései ballépések voltak, tessék beis­
merni, hogy azoknak terve a helyes, akik 
egymillió zsidónak azonnali minden áron 
való letelepítését javasolták és amelyért 
praktikusan is lépéseket tettek.

És még egyet! Miért nem jelentkezik a 
hivatalos cionista politika néhány reprezen­
tánsa a béke olaj ágával? Ezernyi kérdés, 
amely feleletre vár. Természetesen szebb, 
okosabb és jobb volna egységesen dolgozni. 
De mindenütt a világon az a szokás népek­
nél, hogy azoknak adják át a helyet, akiket 
az idő igazolt. Az idő nem igazolta az eddigi 
Jewish Agency elgondolásokat. No de ne 
politizáljunk. Hagyjuk ezt másokra. Lényeg: 
megegyezést igy nem lehet megcsinálni. 
Nem nyiltíevétózni kell, hanem gyökeres 
átalakítása a hivatalos cionista politikának 
és ebben döntő szót. Jahotinskynek is.

A cionista politika átalakulását ma már 
a nagy zsidó tömegek igénylik és a cionista 
vezetőség azon része, amely a tömeghangu­
lattal szembeszáll, előbb-utóbb el kell hagy­
ja azt az irányvonalot, amely az egész cio­
nizmust diszkreditálja. Nem szabad akadá­
lyokat gördítem az elé, hogy ezen egészsé­
ges népmozgalom a rendkívüli idők félreis­
merése által kihasználatlanul hagyjon olyan 
erőket, amelyek egy jobb zsidó jövő megte­
remtése érdekben radikális megoldásokat 
akar és tud életre hívni.

Osiromállapot Magyar* 
országon a Dohány-uicai 

merényiét miatt
Budapestről jelentik: A napilapok már 

részletesen beszámoltak arról a nemtelen 
merényletről, amelyet az elmúlt héten pén­
teken este a budapesti Dohány-uccai tem­
plom előtt követtek el ismeretlen tettesek, 
A merényletnek hivatalos jelentés szerint 
14 sebesült]e van. A budapesti rendőrség a 
merénylet után azonnal példás eréllyel ve­
zette be a nyomozást, amely minden valószi- 

1 nüség szerint már a közeli napokban ered­
ménnyel jár. Vasárnap a magyar hivatalos 
lapban rendelettörvény jelent meg, amely 
szerint a merénylet miatt az ország egész 
területére kiterjesztik az ostromállapotot és 
életbeléptetik a. rögtönitek) bíráskodást. A 
rendőrség eddig 240 helyen tartott házkuta­
tást és több szélsőséges sajtóorgánum meg­
jelenését betiltotta, így a „Magyarság" c, 
nyilaskeresztes lapot két hónapra felfüg­
gesztette. A rendelettörvény értelmében a 
jövőben halál vár a merénylőkre, akár halá­
los kimenetelű, akár nem a merénylet. A 
kormány és a hatóságok energikus fellépése 
ugv Magyarországon, mint külföldön rend­
kívül kedvező hatást váltottak ki. Eddig 21 
gyanúsítottat, vettek őrizetbe.

— ZSIDÓ FIATALEMBEREK TRA­
GÉDIÁJA CONSTANZÁBAN. (Constanta). 
Ezelőtt néhány héttel cgv Weinstem Henrik 
nevű aradi és Friedmann M. váradi fiatal­
ember érkezett a városba. Egy Palesztinai 
hajóra akartak felszállni, de próbálkozá­
saik meghiúsultak. Miután pénzük elfogyott, 
Weinstein Henrik a kiállott izgalmak követ­
keztében szívrohamot kapott és kórházba- 
szállitása közben kiszenvedett. Friedmann a. 
Regele Carol 1. gátról a tengerbe ugrott. 
Holttestét még nem találták meg. A megren­
dítő tragédiák intő például szolgálhatnak 
mindazoknak, akik kalandos körülmények 
között számitnak kijutni Palesztinába és nem 
hivatalos szervek utján intézik kivándorlá­
sukat.
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Wasserstrom Sándor?

Az orvosok dilemmája 
A templomok örökkévalósága 
A klubok „átrétegeződése"

Helyszíni felvétel a mai Bukarest zsidó életéből
— A „Népünk* eredeti bucure$ti riportja —

Bucuresti, február 2. — Három külön­
böző ügyről lészen szó ebben a helyszíni fel­
vételben. Különböző — de mégis összefüggő. 
Mert az élet nem határolható külön kategó­
riákba. Aminthogy minden percben születnek 
és halnak emberek, ahogy sírnak és nevetnek, 
úgy ha ismerni akarjuk a mai élet kereszt­
metszetét, akkor tudni kell, mi fáj a zsidó 
orvosnak, hogyan örvend a zsidó szülő 13 
éves gyermekének és miképen ünnepel az 
ó-királyságbeli zsidó templomaiban. Látnunk 
kell azt is, mi folyik a zsidó klubbokban, 
ahol ma már nemcsak a kártya és romi a 
„divat", hanem a zsidóság is. A klub is „át- 
rétegezödik”, érdeklődni méltóztat a zsidó 
kérdés iránt is. Nem azért, mert spontánul 
érdekli, hanem mert — kell.

Lássuk hát, mit is láttunk ...
AZ ORVOSOK DILEMMÁJA

Ez mór nem o nagy angol Író „orvosdilemmája", 
hanem a romániai zsidó orvosoké, akik nagyon fur­
csa helyzetbe kerültek. Tragikomikus ez a helyzet 
sok szempontból. De válasszuk ketté a szót: mi ben­
ne a tragikus? Ott kezdődött, hogy húsz esztendő­
vel ezelőtt a keleteurópai zsidó fiatalság kezdett a 
nyugati egyetemekre járni tanulni. Ne taglaljuk, 
hogy miért, aki emlékszik és aki foglalkozik a kér­
dés lényegével, az rögtön tudja, miről van szó. Fi­
nomon úgy fejezzük ki ezt. hogy „eltanácsolták" 
őket és ezért rohantak a nyugati államok egyetemei­
re Pénzük sem volt. átnyomorogtók egyetemi évei­
ket a „volt" Ausztriában, a „volt" Németországban, 
a „volt" Olaszországban, a „volt" Csehországban. 
Azért csak „volt", mert a maiak mér nem tűrik meg 
a külföldi zsidó diákokat. Volna még Franciaország, 
meg Anglia, de ki tudja azt megfizetni, melyik szülő? 
És ha mór készen van — akkor miből fog élni?

Az orvosi foglalkozásnak Keleteurópóban óriási 
jövője van. De nem a zsidók számára. Meri a zsi­
dó orvosok számára lassankinf nem csupán az egye­
temek zárulnak le, hanem a rendelők ajtajai sem 
nyílhatnak ki. Sőt, a már kinyílt rendelők is las­
sanként bezárulnak.

Miért zárulnak be? Ezt láttam Bucuresliben. 
Sokszáz, sőt ezernél is több külföldi diploma van re­
vízió alatt. Elsők az olasz diplomák voltok. Több 
mint 300 romániai zsidó orvost érintett. Többeket 
vizsgára bocsájtottak, voltak, akik „átmentek", husz- 
évi orvosi praxis után. Átmentek az élet iskoláin is, 
de most vizsga kell. és miközben o főváros kávé­
házaiban egészen külön kis „orvoskolóniák" alakul­
nak, akik ügyükben Járnak Bucurestiben, sok orvos 
kicsit megunta a herce-hurcát, meg a jövő bizonyta­
lanságát s elindult távoli világrészek felé.

EGY ORVOS, AKI CSOMAGOL
Utam során szociográfiai felvételt Is készítek a 

bucurestii zsidóságról. Eljutok egy régi ismerőshöz: dr 
Frank Sándornak hívják. Most mór nyugodtan Irha­
tok róla, nem fogják a kollégák reklámnak nevezni. 
A str. Atcna 1 szám alatti nyolcemeletes blockház 
egyik első emeleti lakásában lakott. Ismert orvosi mii- 
hő. Jól berendezett polgári lakás, egy kisebb labora 
tórium és csinos rendelő. De most mér nincsen ben­
ne nyugalom és nem feherbóbitás szobalány, vagy 
fehérköpenyes laborónsnő nyit ajtót. Az előszobában 
nagy ládákat csomagolnak. Olcsóság után szimato­
ló „hiénák" tapogatják a szőnyegeket es bútorokat. 
A doktor ur utazik el. Nem messzire. Csak ide kö­

zeibe, Stdney-be, a nagy ausztrállal kikötővárosba.
Egy hálás angol paciens szerezte meg a beutazás! 
engedélyt számára és mór megy Is.

— Búcsúzom szerkesztő ur, — mondja, — ne 
küldje főbbé a lapot Megyek, mert elég volt nekem 
a nyugtalan Európából. Tolón az ötödik vüágrész- 
ben nem gyűlölik úgy egymást az emberek. Két 
erős kezem van, viszem az orvosi műszereket * nem 
olvashatom főbbé a lapjukat, ha csak nem rendelem 
meg majd oda is, amikor odaérkeztem...

Vagy talán arról az erdélyi származású orvosról 
Írjunk, akinek törők felesége, szabatosabban a né­
hány nap előtt elhunyt zseniális fivérét gyászoló „tő­
rök zsidó" felesége van és megpróbált beutazást en­
gedélyt szerezni Ankarába. De erdmény telenül. Még 
az ázsiai Törökország sem reflektál zsidó orvosokra. 
Inkább haljanak meg a beteg törők honfitársak, de 
zsidó ne gyógyítsa őket.

Sajnos, a zsidó orvosok útja nagyobb tömegben 
egyelőre nem vezethet Palesztina felé sem. Nem pe­
dig azért, mert valóban túlzsúfoltság van ott zsidó 
orvosokban. Ha azonban más foglalkozást akar űzni, 
úgy lehetséges. De miért dolgozott annyit egy orvos, 
miért tanult, hogy azután asztalos vagy más fizikai 
munkát végző iparos és munkás legyen? Megértem 
elkeseredésüket. Különösen miután elmondották ne­
kem a balzi esetet. Ebben a beszarábiaf körzetben 
köorvosi állást hirdettek meg. Jelentkeztek zsidók, de 
mások nem. így az állás betöltetlen maradt. Holott, 
ha nem lennének melléktckintctek, akitor az volna a 
fontos, hogy ez a kőrorvosi állás ne álljon üresen, 
hiszen nagy vidékről van sző, ahol véletlenül sok 
zsidó is lakik.

De nem vállalják többségi orvosok, mert a ke­
rületben nagy távolságok vannak és nem fizetődik ki 
a letelepedés. Zsidó orvos vállalná, mert a legszükő-
sebb kenyérért is dolgozni akar. Nem lehet, mert _
nem lehet. A tragédia mellett ez a furcsa és ha elő­
vennénk a statisztikát, amely megmondja, hogy 
hány ember hal meg itt anélkül, hogy orvos valaha 
is Iatta volna, hány csecsemő, meg gyermekágyas 
asszony, akkor elszőrnyükődnénk a számokon és 
azt mondanánk, azt kiáltanánk a világba, hogy nem 
revízió kellene ide, amikor és amely folytán régi de­
rék orvosok vehetik a vándorbotot kezükbe, egy- 
egy jelentéktelen formahiba miatt, hanem a 6000 ro­
mániai orvos mellé még újabb hatezer kellene, hogy 
az ország egészségügye rendbejöjjőn.

Nem mondjuk azt, hogy ha valaki bitorolja 
román doktori címet, azt ne fosszák meg tőle. 
csalók pusztuljanak akármilyen fajhoz tartoznak, 
orvosokra szükség van. Kulturország vagyunk 
nem lehet orvosok nélkül lenni. Revízió alá kell ven­
ni a revíziót, és akkor nem kell menni Sidneybe és 
nem kei! graviiálni Törökországba, sem Teheránba, 
sem Irakba. Csak a kis falvakba kell elmenni, faj de 
sok tennivalója lenne Itt 20.000 orvosnak, isi

Az orvosok dilemmája ne az legyen, hogy hova 
menjenek, hanem hogy hol gyógyítsanak?

158 ÉVES BUCURESTII TEMPLOM

Jellemző arra, hogy milyen régi a román fővá­
ros zsidó települése, az a Calea Mojilor 76 alatt levő 
érdekes zsidó templom, amelynek alapítási éve 1781, 
(zsidó számítás szerint 5541) évet mutatja, tehát 
pontosan 158 évvel ezelőtt építették. Stílusa az ismert 
zsinagóga stíl, alapja a mór stílus és dús aranyozá­
sa, színes ablakfrcskói, adományozóik neveivel, na­
gyon érdekes benyomást tesznek azokra, akik ezt 
hazwjról nem ismerik. Az uccón többemeletes bérpa­
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lota húzódik és valósággal be van ékelve a házaló 
tömkelegébe ez a templom Is, ahogy a legtöbb bu­
curestii templom — a nemzsidók is igy épültek. Tud­
niillik annakidején, amikor ezek épültek, még nem 
voltak rendszeres uccák és amikor a város fejlődött, 
lassankint udvarokba szorultak a templomok.

Ezt a Bet Hamidras Vechiu (Sinagoga lassan)- 
nak nevezett szépen karbantartott régi templomof 
egy Naftaly nevű áldozatkész zsidó létesítette, rend­
kívül szerény és vallásos feleségével. Taube-val 
együtt. Egyszerű dolgos emberek voltak, akik közül 
különösen az asszony volt rendkívül jótékony és a 
templomépítéshez szükséges telket is ő adományoz- 

r *ta. Az Is emlitésreméltó, hogy ennek a 158 éves 
templomnak őse Is volt, amely a jelenlegi Cismigí* 
kert helyén volt, de már akitor kijjebb költözött és 
itt talált nyugalmat. Amint az akkori idők halottat 
abban a már lezárt sebastopoli temetőben nyugsza­
nak, ahol a Malbim fia és közvetlenül az ő sírjuk 
mellett van a templomalapító Naftaly és felesége 
Taube sírja is.

Érdekes, hogy ezeknek a síroknak fényképmáso- 
lata ott van a templom előcsarnokában berémázva 
és az alapítási jegyzőkönyvek ó-román nyelven íród­
tak, még cirill betűkkel. Tehát nem héberül és nem 
jiddisül, hanem 158 évvel ezelőtti cirill betűs román­
sággal. Ott fekszenek a tárcsás asztali telefon mellett 
a másfélszázados múlt és a modern hangkőzvetitő 
egymás mellett...

Egy barmlevoh ünnepélyt néztem végig a leg­
utóbbi szombaton, amely olyan ünnepélyes keretek 
között történt, ahogy az erre mifelénk nem talál­
ható. Sok erdélyi zsidó is jár mér ide, de a közön­
ség zöme benszülőtt román zsidó. Rabbijuk: H. Gutt- 
mann, egy beszarábiai zsidó, aki a mizrachisták ve­
zetője és mint ilyen, a bucurestii legfőbb cionista ve­
zetőségben Is benne van. Előlmádkozójuk: Alpcri, 
egy rizseneri és bardicsevi unoka, sajátságosén kelle­
mes hanggal. Még egy nevezetessége van ennek a 
régi. részben a földben épült, lépcsőzetes lejáratú 
templomnak, a Zsidó Nemzeti Alap, a K. K. L.-nek 
itt van a legnagyobb bucurestii bevétele.

Érdekes és megható volt, amint a kivilágított 
templomban, a zsúfolt női karzat asszisztélésa mel­
lett a barmlevoh ifjú egy nagyhoz illő komolyság­
gal és felkészültséggel órás beszédben, melyet ro­
mán és héber nyelven tartott, beszélt a zsidóság hely­
zetéről és az ifjúság feladatairól. Utána Guttmenn 
rabbi tartott mélyenszéntó komoly szónoklatot és 
mert a fiú apja utazóember, a bucurestii utazók 
szónoka is beszélt. Érdekes az is, hogy minden szer­
vezetnek van hivatalos szónoka és az utazóké Is meg­
szólalt, Ezt onnan tudtam meg, mert feltűnt, hogy 
egy utazó ember hogyan tud üyen válogatott nyel­
ven és ilyen nagyszerű folyékonysággal beszélni. Ki­
derült, hogy „hívatásos" szónok, aki a szervezet tag­
jainak alkalmi ünnepségeinél szerepet nyer, de ez 
nem von le semmit a beszéd és a hangulat értékéből. 
Sőt, jó volna ezt nálunk is meghonosítani, sok kínos 
dadogásnak lehetne ezzel elejét venni. Aki ismeri a 
bucurestii zsidók vallásosságát általában, azt hiszem, 
nem kell mondjam, hogy ezek — sajnos — nem na­
gyon vallásos emberek voltak, de „kitettek maguk­
ért" és igazi hangulatos zsidó ünnepély volt, mélyeit 
lélekbemarkoló és igazi zsidó szívvel megtartott bar­
in icvoh, amely végül az előcsarnokban felszervtro- 
zott fehér asztalnál fejeződött be...

A KLUBBOK IS „ATRÉTEGBZÖDNEK"

Hitlernek és a zsidógyülőlctnek kelleti az égig 
csapkodni, hogy a zsidók minden vonalon átérezzék 
az idők parancsát (mondhatnánk a porunca vremilt)) 
és átképezik magukat, nemcsupán foglalkozási szem­
pontból, hanem még társadalmi téren is. Hosszú Időn 
ót a klubbok és hasonló társadalmi kapcsolatokra 
épített szervek nem törődtek mással, mint valóban 
a klub kényelmével.

Egy jó fotellel és ami ennél is fontosabb volt, 
egy jó bridzs- vagy rőmmipartival. Ma azonban már 
más a helyzet. Érzik és tudják, hogy könnyen kies­
het egy „jolly" és ha nem foglalkoznak a jövővel a 
zsidók, akik jobb társadalmi körből valók, akkor 
nem tudják majd, hogy mikor következik be a nagy 
meglepetés.

Ezért nem meglepő az sem, hogy az erdélyi zsi­
dók klubja, az „Union" klub, amely a Batistei ucca 
25 szám alatti régi bojárpalotéban van, ahol a tu­
lajdonos, a fővárosnak az egyik volt polgármestere,
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tokot* régebben, most tágas termeiben az erdélyi 
zsidó „felső tízezret" üdvözli, ha nem is éli többől, 
mint néhényc-zéz főből. De ezek valóban értékes, 
dolgozó emberek, okik most kétszeresen eszmélnek 
ré arra, hogy hiába mosolyog rájuk barátságosan 
volt polgármester nagy portréja a falról, azért rideg 
időket élűnk. Ott, ahol éveken át csak a játék volt 
divat, ahol csak a szórakozás és tánc uralkodott, most 
rsidó problémák vitahelye lett. Ma már nincsen arról 
szó ftt sem, hogy merrefié asszimilálódjanak, ide, 
vagy amoda, hanem lázas keresés indult meg, hol 
találhat megfelelő eszmei tartalmat ez a zsidó réteg.

Tartozom ez igazságnak vele, ha megmondom, 
hogy az ujcionistók eszméi ragadtok meg legjobban 
az Unió-klub tagjait és ennek köszönhető, hogy az 
ujctonisiék propagaiiv munkájának nyitottak szabad 
teret o helység falai közölt. Résztvetiem egy estélyü­
kön, amelyen dr Krémer Ármin, a bucurestii erdélyi 
ujcionisták elnöke iarfoit bevezető előadást a zsidó 
és cionista problémákról, természetesen megvilágítva
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a kérdést, az ujcionista nézőszögből Is. Dr Krémer 
Ármin, akit ml erdélyiek, mint régi értékes propagá­
lóról a Palesztina építésnek ismerünk, nagyon érde­
kesen taglalta a probléma ezerszinü árnyalatát. Is­
mertető előadása után nagyobb csoportok keletkez­
tek. ahol egészen a hajnalt órákig vitatkoztak az ak­
tuális zsidó kérdésekről, főleg az emigrációról. Elha­
tározta az „Unió" klub vezetősége, épen a kezdeti 
sikerek miatt, hogy ezentúl sorozatos előadásokat 
fog tartani, amelyen ugyanolyan elegáns és disz- 
tIngvált hölgykSzőnség fog megjelenni, mint az első 
előadáson. Urak, akik ma már átérzik, hogy „át kell 
rétegeződül" szellemiekben is. Nem elég a vöm mi, 
hanem kell eszmei tartalom is s ennek érdekében 
előadásokat fognak tartant hogy értsenek, tanuljanak 
cs lássanak szélesebb horizontot, mint eddig...

Orvoskérdés, régi templom, Unloklub. Három 
szempont, három világ cs együtt mégis — a mai 
Bucurestii s annak zsidóit adják...

Máramarosban, ahol mindenki 
szeretne kivándorolni

Hz angol őrnagy legendája — Rengeteg szélhámos és lelkiismeretlen 
ember él vissza a tömeg hiszékenységével — Jiz uccai koldus is úti­
költséget „gy üjt“ Palesztinába — Nem érkezett meg múlt héten a Messiás

A „Népünk" eredeti riportja.

Mármarossziget, 1939 január vége. A 
vonat, miután bárom országhatáron haladt 
keresztül, fáradtan fut be a szigeti állomásra. 
Már lóval leszállás előtt figyelmeztettek, 
hogy esetleg át fogják kutatni a podgyászo- 
mat, mert a hármas határ vidékén mindenki 
gyanús, aki él. De nem történt semmi. Azaz 
mégis. A kijáratnál nagyobb csapat fiatal­
ember tolongott, aki köszönés helyett a kö­
vetkező kérdést szegezte nekünk kórusban:

— Igaz-e, hogy egy angol őrnagy jár 
Romániában és embereket toboroz a Palesz­
tinái zsidó hadseregnek?

AZ EMBEREK MINDEN MESÉT
EIHISZNEK

A szokatlan és furcsa kérdés meghök­
kentett bennünket. De a következő pillanat­
ban megvilágosodott az értelme előttünk. 
Már Nagyváradon szárnyra kell napokkal 
előbb egy kósza hír egy állítólagos őrnagy­
ról és ez a hir felgyújtotta a kivándorlásra 
készülő zsidó tömeg fantáziáját. Persze, a 
hírnek semmi alapja nincsen. Az angolok­
nak ma igazán a legkisebb gondjuk is na­
gyobb, semhogy őrnagyokat küldjenek ki 
Romániába zsidó fiatalemberek toborzására. 
Ez éppen olyan legenda, mint az, hogy aki 
akar, felcsaphat csendőrnek, vagy beállhat 
a palesztinai hedseregbe. Amióta a közép- 
európai zsidóságot elfogta a Palesztina-láz, 
se szeri, se száma a mindenféle mesének és 
legendának, amelyben egy szó igazság sincs 
cs azt sem lehel tudni, hogy honnan ered­
nek, de mindenki mégis elhiszi és tovább­
adja azokat.

Csak természetes, hogy az általános 
hangulat alól Mármaros zsidósága sem tudja 
kivonni magát. Ezen a hegyes-sziklás vidé­
ken, ahol mindenkor majdnem korlátlan ur 
volt a szegénység és a nyomor, Középeuró- 
pa egyik legérdekesebb zsidó népcsoportja 
él, amely — főleg a falvakban —■ éppen úgy 
él, mint a nemzsidó lakosság, vagyis nehéz 
fizikai munkával, földműveléssel és erdöir- 
lással, pásztorkodással és fuvarozással ke­
resi meg a kukoricakenyerét és hagymára- 
valóját. Ideális anyag az épülő Palesztina 
számára. És éppen ezt a zsidóságot hanyagol­
ták el leginkább a legutóbbi húsz év alatt. 
Csak akkor keresték fel a ..kedves márama- 
rrsri zsidó testvéreket”, amikor képviselővá­

lasztások idején szükség volt a szavazataik­
ra, de amint vége volt a választási harcnak, 
legtöbbször bizony megint elfelejtették ókét, 
— a legközelebbi választásig.

SENKI SE HAMARKODJA EL'
A DOLGÁT I

Ez a zsidóság most ki akarna jutni Pa­
lesztinába, még jobban, mint valaha. És ha 
az öregebbek már beleélték magukat abba 
a gondolatba, hogy esetleg itt kell leéiniök 
nehéz, küzdelmes életüket, a fiatalok köré­
ben megható elszántság tapasztalható a Pa­
lesztinába való kijutás igyekezetében. Nem­
csak Sziget városa, hanem az egész Mára- 
maros, Borsától Rózáidig és Visótól Havas- 
mezőig valósággal hangyabolyhoz hasonlít 
ez a vidék. Mindenki készülődik, mindenki 
menni akar. Egyébként komoly emberek 
meggondolatlanul eladják az üzletüket, fel­
hagynak a műhelyeikkel, mintha azonnal 
hajóra lehetne szállani. És amikor kiderül, 
hogy nem mehet mindenki, aki akar, kétség- 
beesetten méltatlankodik:

— Hiszen mindenki tudja, hogy menni 
akarok!

Egy leordinai asszony eladta egyetlen 
tehénkéjét, hogy a gyermekeiknek legyen 
útiköltségük. Bizony, amikor eladó valami, 
sohasem lehet annyit kapni érte, mintha 
meg kellcn venni. így történt a leordinai 
asszony esetében is. Vannak azonban embe­
rek, akiknek nincs még egyetlen tehenük 
sem, amit eladhatnának. Ezek kétségbeeset­
ten, tanácstalanul fordulnak íühöz-fához, 
de sehol sem kapnak kielégítő felvilágosítást 
és még kevésbé konkrét lehetőséget a kijut* 
haíásra- Alighanem ez a magyarazata annak, 
hogy annyi felelőtlen és lelketlen szélhá­
mos tud érvényesülni ma, aki azt Ígérgeti az 
embereknek, hogy ötezer vagy tízezer lejek­
ért fel tud csempészni embereket Palesztiná­
ba, vagy máshova induló hajóra. Sok naiv cs 
elhamarkodott ember siratja kevés kis pén­
zét, amit a szélhámosok csaltak ki tőle. Má­
sok. a vállalkozóbb szelleműek közül sóját 
szakállukra leutaziak a kikötővárosokba és 
olt téníeregnek napokon, sőt heteken keresz­
tül.. amíg elfogy a hazulról vitt néhány fo­
rintjuk és rendszerint a rendőrségre ke­
rülnek.

A LEGÚJABB KOLDULÁST MÓDSZER
De hiába magyarázza ezt az ember, hiába 

intik a zsidókat, hogy ne üljenek fel a gom­
bamódra szaporodó monde-mondáknak és 
csábitó ígéreteknek. Az annyim élelmesnek 
ismert máramarosi zsidó a saját legfonto­
sabb dolgában megdöbbentően élhetetlennek, 
hiszékenynek és gondolkodni nem tudónak 
mutatkozik. Erinek még sokan fogják — 
sajnos — megadni keservesen az árát.

Jelenleg más újság nincs is Szigeten. 
Még az uccai kéregetök sokaságán is erőt 
vett a Palesztina-lás. Ott sürögnek-forog­
nak a két főtéri szálloda és a cukrászda 
környékén és kitűnő szimattal lesnek minden 
idegen utasra. Az élelmesebbek lesben álla­
nak a dohánytőzsdénél és amikor a vevő 
visszakap, egyenesen a markából tépik ki a 
maguk obulusát. A megdöbbent idegent a 
legnagyobb lelki nyugalommal intézik cl, 
mondván:

— Útiköltséget szedek össze magamnak 
Palesztinába.

Ez előtt az érv előtt még a legkemé- 
nyebbszivü embernek is meg kell hajolnia.

az idegen utas megbocsátó mosollyal ve- 
iszi tudomásul az erőszakos koldus uj kére- 
igelési módszerét.

A MESSIÁS, AKI NEM 'JÖTT MEG
A Máramarosban erőre kapott Paleszti- 

na-lázra jellemző az a legenda, amely száj- 
Tól-szájra járt a múlt napokban és eljutott 
ta szomszédos Szatmár és Biharmegyékbe is. 
Nem tudni honnan, az a legenda terjedt el, 
hogy egy haldokló rabbi megjövendölte a 
Messisás közeli eljövetelét. Pontosabban a 
következő történet keringett a zsidó utcában:

— Egy szentéletü rabbi nemrég össze­
hívta tanítványait és elmondotta nekik, hogy 
rövidesen meg fog halni. Megmondta a napot 
és órát, amikor meg fog térni őseihez. És 
hozzátette, hogy amennyiben ez a megérzése 
beteljesedik, akkor a halálát követő csütör­
töki napon megjön a Messiás és a zsidóknak 
nagy örömünnepük lesz. A szentéletü ember 
pontosan meg is halt a bejósolt időre cs ezek 
után a. zsidók várták a jövendölés másik ré­
szének a beteljesedéséi. Sajnos, a sorsdöntő 
csütörtök bekövetkezett, sőt el is múlt, de a 
Messiás nem jött el.

Ugyanennek a legendának egy másik 
változatát is hallottuk Szigeten. Ennek a ver­
ziónak a bőse egy keresztény asszony, aki 
valahol az országúton a. városba igyekvő zsi­
dókkal találkozott. Felkérezkedett a szeke­
rükre a legközelebbi faluig. Amikor hazaér­
ve leszállóit, odafordult a zsidókhoz és meg­
mondotta nekik, hogy a következő csütörtö­
kön nagy örömben lesz részük, amely az 
egész sorsukat jobbraforditja. A szekéren 
ülők hitetlenkedése láttára az idegen asz- 
szony „bizonyítékkal" is szolgált, hogy iga­
zat beszélt. Megmondotta nekik, hogy ha­
lottat fognak bevinni a városba. És valóban, 
a. harmadik községben súlyos beteget kész­
tettek fel a szekérre, hogy idejében beérhes­
senek a kórházba, hátha még megtudják 
menteni. De a beteg még útközben meghalt 
és igy a zsidók valóban halottal érkeztek 
meg a városba. Ezek után nyilvánvaló, hogy 
csütörtökre meg kellett volna jönnie a Mcs" 
siásnak is. Nem jött. De a legenda hetekig 
lázban tartotta a környék zsidóságát és 
mindenki felkészült lelkében, hogy amint a 
Messiás megjön, azonnal elindulnak vele 
Erec Jiszráelbc, amely ma még inkább az 
ikeret, földje számunkra, mint bármikor a 
zsidó történelem folyamán.

Diama.nl Elemér.

Tüchtiger ny'jl welcher gutc
rvtep besitzí, mii klciner Fanniié, Rumá- 
nischer staatsbürger, sucht wasfiir immer 
eme Stelle, evcntuell auch rpjltí,‘ü und 
bei eincr Gemeinde. flbtrütung vergütige. 
/töresse: Orth. raktér Témá?eu, jud, Bíbor.
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Heti szidra: 'HIT
Heti hallóra: iPöH rOtíft

Szombat kezdete:
üzlet bezárás 5.10 
gyertyagyújtás 5.32 
Istentisztelet kezdete 5.44 
Szombat befejezése 6.38

Jlem megyünk oima...
Válasz egy felszólításra

Lapunk legutóbbi számában megírtuk, 
hogy a zsidók elleni animozitást úgy lehetne 
ellensúlyozni, hogy a totális államokba jöjje­
nek vissza az Amerikában élő polgáraik és 
oda menjenek ki helyettük a zsidók. Egy 
nagyszabású csere történjék. így lehetne 
visszahozni lengyeleket. németeket es még 
sok más népet. (Olasz példáid többmillió él 
az USA-ba és 50.000 zsidó Italiába, mi­
lyen könnyű volna a csere). De amíg mi er­
ről ábrándozunk, addig felébreszt ebből egy 
levél, amelyet váratlanul gyorsan kaptunk 
muliheti cikkünkre. Egy olvasónk küldte be, 
azzal, hogy nem-zsidó szomszédja adta át 
neki. mert véletlenül a mi előfizetőnknél ke­
rült a kezébe a ..Népünk” legutóbbi száma. 
A levélnek egyes passzusait közöljük alant:

... azt írod kedves rokonom, hogy elég 
volt már kószálni az idegenben, menjek ha­
za, olt kényelmesebben fogok tudni élni, nem 
kell annyira húzkodni, mint a hajszás Ame­
rikában, AU righl! Jól mondod, De az itteni 
lapokból azt olvasom, hogy ott nálatok, Eu­
rópában, a legtöbb országban nagyon meg­
nyirbáltak az emberek jogait. Nem akarok 
írni semmi rosszal, ezért csak azt kell mond­
jam, hogy nem bírok én már anélkül élni, 
hogy ne olvassak szókimondó újságol. Nem 
tudom én a számai tartani, ha valami nem 
tetszik, hangosan szeretem megmondani. 
Kell nekem, ez a levegő, ez oz Európa totá­
lis államaiban csúfolt. .,demokrácia”. Kell 
jobban, mint a nyugalom, kell jobban, mint 
a kenyér, mert harminc év alatt nagyon, de. 
nagyon megszoktam. Hot esztendővel ezelőtt 
voltam odaát Európában, akkor még sokat 
gondolkoztam, hogy valóban visszamegyek a 
ven Európába, De most már nincsen ked­
vem. Egyáltalán nincs kedvem. Éljetek csak 
boldogon, ti ott, mi meg itt. így a legjobb.

Ennek a keresztény embernek ez a le­
véltöredéke sok mindenre rávilágít. Túl a 
sok rubrika, meg a kérdőív Kelet- es Kö­
zé peurópában, Nem csak a zsidóknak, ha­
nem 17 keresztényeknek is. Ezt amerikai em­
ber nem akarja és nem is t.ud\o megszokni. 
Félnek, visszajönni és nem is akarnak. Ha­
vaiéban felvetődne egy „csere”, már ezen is 
megakadna. A szabad amerikai polgár nem 
akar visszajönni. Jobb neki ott. S m> több? 
El is hisszük neki...

— MÉRT VEGYÜNK ART A BÚTO­
ROKAT? Mert kiváló minőségűek és mégis 
olcsók. „Arid Orodea, sir Cosbuc, Palacc- 

álloda melleit
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— OLASZORSZÁG ÖSSZEKAPCSOL­
JA A FAJVÉDELMET ANNEXIÓS TER­
VEKKEL. (Róma). Az olasz belügyi állam­
titkár köriratot küldött a prefektusokhoz, 
amelyben a faj védelmi törvény szabályainak 
alkalmazását világítja meg. Amt olaszoknak 
külföldiekkel való házasságát illeti, megál­
lapítja a körirat, hogy nem tekinthetők kül­
földieknek: 1. Olyan olaszok, akik nem él­
nek az olasz királyság határain belül, vagyis 
olyan személyek, akik ugyan nem olasz ál­
lampolgárok. de olyan vidékekről származ­
nak, amelyek etnikailag olaszok még akkor 
is, ha politikailag nem tartoznak Olaszor­
szághoz. Ez a rendelkezés Savoya, Nizza, 
Korzika és Málta lakosaira vonatkozik. 2. 
Olasz születésű egyének, még akkor is, ha 
külföldi állampolgárságot szereztek. Ezzel 
szemben az Olaszországban honosított kül­
földiek nem tekinthetők olaszoknak.

— AZ 'ANGOL' ZSIDÓ SZERVEZE­
TEK FELSZÓLÍTJÁK A ZSIDÓ LAKOS­
SÁGOT, HOGY JELENTKEZZÉK ÖN­
KÉNT NEMZETVÉDELMI SZOLGALA­
TOKRA. A vezető angol zsidó szervezetek 
és angol zsidó személyiségek felhívást intéz­
tek az angol zsidókhoz, hogy jelentkezzenek 
önként nemzetvédelmi szolgálatra. A felhí­
vás többek között a következőket mondja: 
Ebben a hónapban fel fogják szólítani az 
összes 16 és 60 év közötti férfiakat és asz- 
szonyokat, vájjon akar-e önként nemzetvé­
delmi szolgálatra jelentkezni. Meg fogják 
kérdezni tőle akar-e testi adottságainak és 
speciális képzettségének megfelelően az or­
szág szolgálatába szegődni. Mindnyájunknak 
kötelessége életünket és erőnket a haza szol­
gálatába állítani és a lojalitás és bátorság 
szilárd várát, megteremtetni. Egy sorba kell 
álljunk az ország legjobb elemeivel, Mindez 
életbevágóan fontos a brit nép jóléte és jö­
vője érdekében. Mi alulírottak, az angol zsi­
dó közösségek vezető szervei felszólítunk 
benneteket, hogy álljatok rendelkezésére a 
hivó szónak, jelentkezzenek önként, nyújtsa­
tok példát barátaitoknak és szomszédaitok­
nak". (Aláírások,)

— IP A,Rí KURZUSOK FRANCIAOR­
SZÁGBAN NÉMET MENEKÜLTEK SZA­
MARA.. A zsidó földművelés és mezőgazda­
ság fejlesztését szolgáló Őrt nemzetközi zsi­
dó szervezet Németországból menekült zsi­
dók számára kiképző tanfolyamokat rende­
zett. Ezeken a kurzusokon nyolcszáz felnőt­
tet részesítenek kiképzésben. A férfiakat 
szabásban, rádiószerelésben, mechanikában, 
az asszonyokat pedig varrásban, füzőkészi- 
tésbeu és müvirágkészitésben képezik ki. 
Ilyen kurzusokat nemcsak Parisban rendez­
nek, hanem azokon a francia vidékeken is, 
ahol a menekültek barakk-táborokban élnek. 
Dél-Franciaországban igen élénk tevékeny­
séget folytat az ŐRT a. mezőgazdasági át­
képzés és letelepítés szempontjából. Az ed­
dig elért eredmények igen nagy remények­
re jogosítanak. Dél-Franciaországban vannak 
olyan parlagon heverő földek, amelyeken ez­
rével lehetne letelepíteni a zsidó menekülte­
ket. Hír szerint a francia kormányban meg­
van a hajlandóság a menekültügyi kérdés­
nek ilyen irányban való megoldására.

„terme! jM unit.1 itiíser ieres
OniWsEH
Reg, Ferdinatid 3 (Hcyrnan udvar)
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Fi haladás korszaka
Mikroszkóp fölé hajolva, a világ legkü' 

lönbözőbb táján ezer és ezer szaktudós vizs­
gálja felszeletelt emberi és állati agy vei ők 
tiezreit, A gyakorlati pszichofizika, pálya- 
választási gyógypedagógiai. szaktudósok, 
pszichotechnikai, pszichoterápiái, pszichohi- 
geniai, Pavlovista-idegkulatók, telkekről írt 
foliánsok könyvtárakat töltenek meg, de hol 
vagyunk még attól, hogy mindent tudjunk és 
az alattomos betegségeket, amelyek szerve­
zeteinkbe bclopóznak, ártalmatlanná lehes­
sük. De az emberi agy tovább kutat és to­
vább megy, mint ahogy a. nemrégen Ameri­
kában felfedezett, ma már világhírűvé vált 
GASTRO D. is forradalmositotta a gyomor- 
megbetegedések gyógyításának a módját, 
10—15 éves idült gyomor-, bél-, epe-, vcse- 
és májmegbetegedéseknél rövid kúra után 
(3—4 üveg) meglepő eredményeket értek el.

Gastro D. kapható gyógyszertárakban, 
és drogériákban, vagv megrendelhető 135 
lej utánvét mellett Császár E. gyógyszertá­
rában Bucurcstí, Calca Victoriei 124.

— VAROSSÁ LÉPETT ELŐ AZ AR­
GENTÍNAI ZSIDÓ KOLONIZÁCIÓ CEN­
TRUMA. Az Entrevios tartomány korma - 
nya a 6598 lakost számláló Basalvilbaso 
helységet várossá nyilvánította, Basalvilba­
so centruma a PICA által létesített argen­
tínai zsidó mezőgazdasági kolóniáknak. A 
háború előtt a helységnek 1750, 1923-ban
3250, ma pedig 6598 lakosa van. A zsidó la­
kosság száma 2600. A várossá nyilvánított 
helységnek két kórháza, négy iskolája, egy 
postahivatala, egy békebirósága, két zsina­
gógája, két. keresztény temploma és számos 
jótékonysági intézménye van. 24 ipari vállal­
kozás, 162 kereskedelmi üzem cs igen sok 
kisipari műhely, köztük 40 villanyerére be­
rendezett van a városban. — Itt említjük 
meg, hogy tizenkét zsidó ifjút, akik az el­
múlt hetekben szabadultak ki német, kon­
centrációs táborból és akiket Angliába mene­
kítettek át, a napokban egy mezőgazdasági 
iskolatelepre visznek, ahol ki fogják őket 
képezni a mezőgazdaság összes ágaiban. Az 
iskola elvégzése után Palesztinába, vagv 
Ausztráliába fogják letelepíteni őket.

Divat ds győgycipők

Belvárost Clpöszalon m
Dr. Hallání? talap­
zaton mellett)

Milánt isÉweáei
Oradea, Percül Traian !•

ELTÁVOLÍTOTTÁK A MÜNSTERT 
ZSINAGÓGA UTOLSÓ MARADVÁNYAIT 
IS. A Vesphalische Landeszeitung jelenti 
Münsterből a következőket: A zsinagóga 
Münster legszebb sétányának szégyenfoltja 
a Servatius tér közelében, amelv az 1938 no­
vember 9-iki büntetőakció során kigyult, rö­
videsen teljesen eltűnik a föld sziliéről. A 
kérdéses novemberi éjszaka füzében csak a 
zsidó templom teteje és belső berendezése 
égett le, míg a tiíztöl feketévé vált tornyok 
és kőfalak magányosan és elhagyottan áll­
nak azóta az őket addig megkoronázó Cion 
csillag nélkül. Néhány nappal ezelőtt végül 
nagy romboló csapat jelent meg a zsinagó­
gának amelynek feladata egy zsidó talmucl 
templom maradványait teljesen eltávolítani. 
Az SA akciójának során a zsinagóga vaske­
rítése is áldozatul eseti ezen értékes tűz­
vésznek. A münsterí zsinagóga egyike volt a 
legszebb és legmüvészibb németországi zsidó 
templomoknak.

— Hirdetmény. Ezennel közhírré lesz- 
szük, hogy Mátyás orth. kóser étterem Ctu- 
jon Cal. Reg. Ferdinand 49. sz, alatt felügye­
letünk alatt áll és igv kasrusz szempontból 
teljesen megbízható. A cluii aut. Orth, Izr. 
Hitközség rabbinátusa cs kasrusz-bizottsága

.. J',

f...

r •

V.' j

V..\V Yi’-t



»«
■*

*

* 1 < „ **

f* NÉPÜNK 1939 február 10.

Eziisi
menoráíi, gyertyatartdk, 
serlegek, evőeszközök, 
templomi kegyszerek bár­
mily művészi kivitelben leg­
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— ANTISZEMITA ZAVARGÁSOK j 
MEXIKÓBAN. Január 26-án pogromszerü 
zavargások törtek ki Mexico-City több vá­
rosrészében a zsidó lakosság ellen, Az anti­
szemita tüntetők több zsidó járókelőt támad­
tak meg és súlyosan megsebesítettek. A su- : 
Ivosan sebesültek között van Jákob Gianz, ! 
az ismert zsidó költő is. A tüntetők számos 
zsidó üzletet raboltak ki, rendkívül sok ma­
gánlakás ablakait verték be, majd támadást 
intéztek a zsidó kereskedelmi kamarában 
ülésező konferencia ellen. A konferencia 
résztvevői székekből és asztalokból emeltek 
barrikádokat, hogy a támadások ellen vé­
dekezzenek. — A széleskörű’ zavargásokat 
az úgynevezett ,,aranyingesek" szervezete- ; 
nek tagjai rendezték. Három órán keresz­
tül, amig a zavargások folytatódtak, a rend­
őrséget nem lehetett látni. Csak akkor jelent 
meg, amikor már a zavargók maguktól szét­
oszlottak. Letartóztatások nem történtek. Az 
egész várost autós agitátorok járták be, akik 
a lakosságot a zsidók legyilkolására uszí­
tották. Ahogy a későbbi vizsgálatok kimu­
tatták, az 5000 főnyi tüntetőt nemzeti szo­
cialista agitátorok vezették. Ugyanezen hét 
szombatján az ,,aranyingesek" fáklyásmene­
tet készítettek elő, amelynek ütmenete a zsi­
dók által sűrűn lakott kereskedelmi negye­
den kell átvezessen. Még nincsenek újabb , 
jelentések arról, hogy ez az alkalom nem-e j 
vezetett újabb zsidóellenes kilengésekhez. A J 
zsidóellenes kilengésekkel kapcsolatban a í 
zsidó központi tanács sürgős audienciát kért 
Cardenas köztársasági elnöktől.

- HAZTELKEK ELADÓK a nagyvá­
radi uj szénapiac mellett olcsó áron. Cim a 
kiadóban.

— PARAGUAY BEENGEDI AZOKAT 
A MENEKÜLTEKET, AKIK MÉG NO­
VEMBER 18-IKA ELŐTT INDULTAK EL i 
PARAGUAY AB A. A montevideoi para- 
guayai kormány közhírré tette, hogy a para- j 
guayai kormány azokat a menekülteket., akik 
még november 18 ika előtt indultak el Pa­
raguayba, beengedi az országba. Az uru- i 
guayai köztársasági elnök Alfredo Baldomir 
eredményesen interveniált 13 zsidó mene­
kült ügyében, akiket Paraguayból át akartak 
toloncolni Uruguayba. Az intervenció követ­
keztében a menekültek Paraguayban ma- j 
radhatnak.

— MEGNYÍLT Grosz Albert (az Új­
ságíró Klub volt fodrásza) modern és első­
rangú férfi-fodrászata a LÁZÁR AUREL- 
UCCA (v. Nagy Sándor-ucca) 2. szám alatt, j 
Olcsó árak. elsőrangú kiszolgálás. Előnyös 
bérletjegyek házhoz is. Szives vártfogást 
kér: Grosz Albert.

— A PALESZTINA! BEVÁNDORLÓK 
80 SZÁZALÉKA AUSZTRIÁBÓL SZÁR­
MAZIK. (Paris). Elijahu Dopkin, a Jewish 
Agency bevándorlási osztályának vezetője, 
Palesztinából jövet Páriába érkezett, innen 
Angliába és Hollandiába, majd Berlinbe és 
Bécsbe érkezik a kivándorlási viszonyok ta­
nulmányozására. Dopkin elmondotta, hogy 
1938. október és 1939. március közötti be­
vándorlási félévben a kormány által enge­
délyezett certifikátok alapján mintegy tíz­
ezer bevándorlóra számit Palesztina. A Je­
wish Agency minden lehetőt megtett, hogy a 
bevándorlási engedélyek nagy részét az 
Ausztriában élő, vagy külföldre menekült 
zsidóknak tartsák fenn, akik közül ennél­
fogva mintegy nyolcezren fognak bevándo- 
rolási engedély alapján Palesztinába jut­
hatni,

— A DÉLAFRIKAI ANTISZEMITIZ­
MUS. Eric H. Luow képviselő a délafrikai 
parlamentben törvényjavaslatot akar benyúj­
tani, amely a kővetkező rendelkezéseket tar­
talmazná: Olyan személyek, akik zsidó szü­
lőktől származnak, ne kaphassanak huzamo­
sabb tartózkodási engedélyt a délafrikai 
Unióban. A bevándorlók legalább egy euró­
pai nyelvet kell tökéletesen ismerjenek. A 
jiddist azonban ne ismerjék el európai 
nyelvnek. A törvényjavaslat azonkívül azt 
kéri, hogy szigorú idegenellenőrzést léptes­
senek életbe mindazokkal szemben, akik 1933 
óta jöttek az országba. Általános vélemény 
szerint az antiszemita képviselők törvény- 
javaslatának semmilyen kilátása sincsen.

®r«ai»SBá®l5B-náI, Bucure§ti
| Str. flzilul de Noapte 12. Telefon 51-2-39

FI utó világítás,
mágnesek, dinamó 
és akkumu áfcorok
szakszerű javítása

Timi§oara IV., stratia Fröbl 61.

— A KANADAI ZSIDÓ KONGRESZ- 
SZUS A NÉMET ÉS OLASZ ÁRUK FO­
KOZOTTABB BOJKOTTJÁT HATÁROZ­
TA EL. A kanadai zsidó kongresszus hatá­
rozati javaslatot fogadott el, amelyben az 
olasz és német áruk fokozottabbb bojkott­
ját mondotta ki. A kongresszus további ha­
tározatai a cionista törekvések támogatását, 
valamint a menekültek segélyezését mon­
dotta ki.

— KÉNYTELENEK A ZSIDÓK A 
FRANCO KEZÉRE KERÜLT BARCELO­
NÁBAN MARADNI. Perpignan határszéli 
városból telefonáljak a Zsidó Távirati Iro­
dának, hogy a Barcelonába érkezett mene­
kültek között eddig csak néhány zsidó csa­
lád volt. Száz és száz zsidó család kényte­
len volt a Franco uralma alá került Barce­
lonában maradni. Olyan hontalan lengyel 
zsidókról van szó, akik nem hagyhatták el a 
várost, mert útlevelük nem volt meghosz- 
szabbítva. A köztársaságiakhoz tartozó 
Észak-Kataloniában a különböző táborok­
ban mintegy 1200 zsidó katona van, akik a 
nemzetközi brigádban harcoltak és akik arra 
várnak, hogy valahová elszállítsák őket.

— ORTH. KÓSER KONYHÁMAT Bra- 
$ov, Str. Regele Carol (Kapu ucca) 38. sz. 
alá helyeztem át f. évi október 1-től kezdő­
dően. Korona kávéház mellett, Káhán res­
taurant.

— A PALESZTINA! KORMÁNY KI­
TÜNTETI A BÁTOR ZSIDÓ SEGÉD- 
RENDÖRÖKE F. A győzelmes harc után, 
amelyet a zsidó segédrendőrök egy nagy­
számú, jól felfegyverzett terrorbandával vív­
tak a Holt tenger közelében, Haining tábor­
nok, a palcsztinai angol haderők főparancs­
noka, köszönő táviratot intézett a zsidó har­
cosokhoz, amelyben méltatja hősiességüket, 
amelyről a harc során tettek tanúságot.

színyegKliBiKai
ujj helyiségünkben 
Str. Ep. Ciorogaríu 4L

Szebbnél szebb perzsaszőnyegek, bél­
és külföldi fonalak. — Szőnyeg javítá­

sok. — Állandó tanfolyam
6<S

99©HiEi¥
Schulhoii Etnilné,
Ep. Ciorogaviu No. 4.

Oradea, Strada 
Telefon 1004.

— PALESZTINA! INVESZTÍCIÓK 
1938-BAN. — 1937-ben kerek négy es fél 
millió fon'ct invesztáltak palcsztinai vállala­
tokba. 1938-ban 505 egyén, köztük 18° uj 
bevándorló fordult gazdasági felvilágosítás­
ért az amerikai-palesztinai gazdasági bizott­
sághoz. 114 uj bevándorló közölte a bizott­
sággal, hogy összesen egymillió 186 ezer 320 
fontot invesztáltak az országban.

— A HUSZADIK SZÁZAD „FEKETE 
KÖNYVE". —A jeruzsálemi zsidó hitközség 
elöljárósága elhatározta, hogy héber és an­
gol nyelven „Fekete Könyvet" adí ki, amely 
a jövő nemzedékkel közölni fogja azokat a 
borzalmas martiromságokat, amelyeknek a 
huszadik században voltak kitéve a zsidók 
különböző országokban. A könyvet többek 
között el fogják küldeni a demokratikus or­
szágok összes parlamentereinek.

— A CSEHSZLOVÁKIAI ZSIDÓ REN­
DELET. — A cseh minisztertanács legutóbbi 
ülésén elhatározta, hogy haladéktalanul köz- 
igazgatási intézkedéseket foganatosít a 
csehszlovákiai zsidókérdés megoldása irá­
nyában. Hivatalos közlemény szerint első­
sorban a zsidó menekültek kérdésének lik­
vidálásáról, valamint az állampolgársági re­
vízióról van szó. Az intézkedéseket rövide­
sen közölni fogják. Sidor szlovák miniszter a 
napokban kjelentette a külföldi újságírók 
előtt, hogy a szlovák kormány bizottságot 
nevezett ki a zsidótörvény javaslatának ki­
dolgozására. A törvényjavaslat két héten 
belül elkészül és akkor nyilvánosságra is 
hozzák. Sidor kijelentette még, hogy a zsidó­
kérdést nem erőszak, hanem törvényes esz­
közök utján fogják megoldani Szlovákiában. 
Dr Rasin képviselő, az egykori csehszlovák 
pénzügyminiszter fia, aki a prágai képviselő­
házban bátor beszédben foglalt állást a zsi­
dók diszkriminálása ellen, most nyilatkoza­
tot közöl a lapokban, amelyben többek kö­
zött rámutat arra, hogy a zsidók azzal sze­
rezhetnek érdemeket az állam gazdasági új­
jáépítésében, hogy gazdasági tapasztalatai­
kat az állam rendelkezésére bocsájtják. Az 
állam pedig a maga részéről jogi alapot kell, 
hogy adjon a zsidók gazdasági ténykedé­
sére és nem szabad megnehezíteni számukra 
a csehekkel való együttműködést. Súlyos hi­
ba volna, ha a zsidótörvényekkel megbéníta­
nák a zsidó vállalkozó szellemet és a zsidó 
tökét. Különösen kár volna a tehetséges vál­
lalkozókért és kereskedőkért, akiket kiván­
dorlásra kényszerítenének. Egyidejű jelentés 
szerint a cseh ügyvédek szövetsége véglege­
sen elhatározta, hogy kizárja tagjai sorából 
a zsidókat.
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R volt belügyi al- 
miniszter lett 
Románia kultusz­
minisztere

Oradea, február hó. Kormány változás 
volt a napokban országunkban. Nem úgy 
mint régen, hosszas vajúdásokkal, tárgyalá­
sokkal, intrikákkal, hanem azzal az elvvel, 
amely Így szól: the right mán, un the vight 
placc, a megfelelő ember a megfeleld helyen. 
Armand Calinescu lelt a helyettes miniszter- 
elnök, akiről a Daily Telegraph „the Steel 
mán, az acélember” kiíejezést használta. De 
minek nekünk angol lapokra hivatkozni, ami­
kor mi magunk is érezzük és látjuk, immá­
ron több mint egy esztendeje, hogy milyen 
áldás fakadt, keze nyomán, mennyire kon­
szolidálta az országot, mennyire a rend és 
nyugalom szigete ma Románia. S ha valaki 
ezt a rendet, megbolygatni igyekezett, hogyan 
lépett ki erellyel a porondra és védte meg a 
konszolidációt, a rendet és békés fejlődés 
vonalát mennyire biztosította a tizenkilenc 
milliós ország minden egyes békés lakója
számára. ..

Az uj kormány megkezdte munkáját, il­
letőleg folytatja azt az áldásos tevékenysé­
get, amelyet annak idején elindított. Uj erők, 
letterős férfiak kerültek be a kormányba, 
akik tudják mit akarnak és céljukat keresz­
tül is fogják vinni. Egy be:dog ország lakói­
nak megelégedettsége a legszebb jutalom.

Különösen érdekel bennünket a legfon­
tosabb tárcák egyikének, a kultuszminiszteri 
tárcának olyan egyéniséggel való betöltése, 
akinek nagyvonalú európaiságában minde­
nek felett bízhatunk. Dr Zigre Miklós volt 
alminísztert, ügyvédi kamarai dékánt kul­
tuszminiszterré nevezte ki Őfelsége és mi 
bízva bízunk abban, hogy ez a kinevezés 
nagy hasznára és üdvére lesz a romániai zsi­
dóságnak. Ismeri a mi bajainkat, ismeri be­
csületes törekvéseinket, látja küzdelmeinket: 
és igy a megértő emberek iránti bizalommai 
üdvözölheti a zsidóság kinevezése alkalmá­
ból. Csodákat nem szabad várni, de egy me­
legszívű férfin keze nyomán áldás kell fa­
kadjon minden felekezet szamára és igy a 
zsidóság, úgyis mint a kultuszminisztérium­
hoz tartozó felekezet, bízhat dr Zigre Miklós 
kultuszminiszter áldásos működésében. — 
amely elé különleges bizalommal és remény 
nyel tekint.

Igazolja ezt már beiktatása alkalmával 
mondott beszede is:

__ „Meg vagyok, győződve, — mondotta
— hogy a vallásossággal olyan erkölcsi és 
szellemi erőt teremthetünk meg. ami. hozzá 
fog járulni az államélei megszilárdításához. 
'Máshiiü népekkel éltünk együtt. Jogaink 
tiszteletbentartását kértük akkor. Ezért fej­
lődött ki bennünk a kisebbségi egyházáé 
iránti türelem érzése annak fenntartásával, 
hogy azonosítsák magukat nemzeti forckve* 
seinkkel".

Dr. ZIGRE MIKLÓS KULTUSZ - 
MINISZTER ÉLETJRAJZA

Dr. Zigre Miklós született 1882-ben 
Nagyváradon. Édesapja: id. dr. Aigre Mik ló., 
számottevő egyénisége volt a bihari közélet­
nek. Vezető szerepet vitt minden román 
mozgalomban, de különösen a görög keleti 
egyház ügyeiben és a görög keleti felekezeti 
iskolák alapításában és fejlesztésében. A 
család rokonságban állott Zsiga Miklóssal, a 
román tanulóifjúság otthonának megalapító­
jával, valamint a Poy nár-család aal cs ennek 
revén dr. Szilágyi Dezsővel, a nagynevű ma­
gyar igazságügyminiszterrel, nemkülönben dr. 
Plopu György gyei, a kiváló jogásszal.

Ifj. Zigre Miklós középiskoláit Nagyvá­
radon végezte, a jogot részben a nagyvá­
radi jogakadémián, részben a budapesti 
egyetemen, 1908-ban nyitotta meg ügyvédi 
irodáját szülővárosában és különösen mint 
büntetőjogász gyorsan nagy hírnévre tett 
szert, A magyar világban tagja volt a Ko­
mán Nemzeti Pártnak, élénk részt vett a Ro­
mánság politikai és kulturális mozgalmaiban, 

1918-ben az akkor megalakult Romai: 
Nemzeti Tanács elnöke lett, egyike ama de­
legátusoknak, akik a Magyar Nemzeti Ta­
nács delegátusaival karöltve fenntartották a 
közrendet és megvédolmezték a román és 
magyar lakosság élet- és vagyonbiztonságát.

Bibarmegye románságát ö képviselte a 
gyulafehérvári történelmi nagygyűlésen. 0 
lett Bihar megye és Nagyvárad első prefek­
tusa és neki köszönhető, hogy az átmeneti 
évek nehézségei teljes harmóniában teltek eL 

A Vaida-kormány bukása után egy da­
rab időre visszavonult a közéletből, de 1920* 
bán ismét visszatér a politikai életbe, mini. a 
liberális párt egyik vezető embere, ö ren­
dezte meg a bihari liberális párt kongresz- 
szusát a melyen részt vett Bratianu Ionét 
akkori miniszterelnök, Bratianu v intila, Dúca 
és a kormány több tagja.

1922-ben a liberális kormány kinevezte 
belügyi alminiszierré és a kisebbség: ügyek 
intézőjévé. Ebben a minőségben igyekezeti 
úgy a román, mint a kisebbségi lakosság 
minden igazságos és jogos kívánságát teljesí­
teni. Működésében az igazságszeretet és al­
kotmányosság tisztelete vezérelte.

Mikor ebben az évben látta a kormány 
választásának lefolyását, nézeteltérése tá­
madt Vaitoianu belügyminiszterrel és lemon­
dott alminiszteri állásáról. Ugyanakkor le­
tette képviselői mandátumát is és bár a kép- 
viselöház nem fogadta el lemondását, nem 
gyakorolta tovább képviselői jogait.

1927-ben szenátorrá választják és a 
szenátus aleínöke lett. Ezzel a választással az 
ö révén az erdélyi románság jelentős szerep­
hez jut a szenátusban.

Részivett Nagyvárad társadalmi életé­
nek minden megmozdulásában, elnöke a 
Sportszövetségnek. Neki köszönhető a II. 
Carol sportpálya létesítése, amely Romániá­
nak egyik legnagyobb sporítere,

1932-ben az Ügyvédi Kamara elnökévé 
választják, majd elnöke lett a Casa Na(io-
nalának is- ,

Ö egyik aláírója annak a kiáltványnak, 
amely a. megye lakosságát felnivja^ Hogy 
lépjen be a Nemzeti Ujjászületési Frontba.

Az utóbbi időben egyébként kizárólag 
ügyvédi hivatásának _ élt. Törvényszéken, 
táblán, naponta megjelenik tárgyalásokon cs 
okos, higgadt, mélyen járó jogi tudásról ta­
núskodó felszólalásai úgyszólván eseményei 
a helyi jogi életnek, Barátságos, jóindulatú, 
szolid lelkületű ember, akinek miniszteri 
működésétől teljes joggal igen sokat remél­
het a közéleti megértés.

Dr ZIGRE MIKLÓS KULTUSZ- 
MINISZTER ÉS A „NÉPÜNK"

Abból az alkalomból, hogy dr Zigre 
Miklós a kiváló politikus, aki már eddig is 
az uj Románia történelmi nevei közé került, 
— kultuszminiszter lett, meg kell Írjuk azt a 
rendkívül érdekes és páratlan kapcsolatot, 
amely az uj kultuszminisztert a „Népünk - 
höz fűzi. Soha nem szoktunk hasonlókkal

kérkedni, mert nem találjuk értelmét az ön­
dicséretnek és mert azon a töretlen utón, 
amelyen immár több mint egy évtizede hala­
dunk, nem kellenek „önreklámok". De nem 
is magunkért mondjuk ezt cl, hanem azért, 
hogy az erdélyi zsidóság lássa, milyen fér­
fiak kezébe van most sorsunk, hogy nincsen 
oka egyetlen embernek sem túlzott borúlátó­
nak lenni, mert hiszen dr Zigre Miklós és a 
többi hasonló államférfiak intézik az ország 
sorsát, addig bizalommal tekinthetünk a jö­
vőbe.

Mig a világon mindenütt komorabb fel­
hők jelentkeznek a zsidóság sohasem derűs 
egén, addig itt, egy év óta elérkeztünk addig 
a kormányig, amelyben dr Zigre Miklós ,ctt 
az egyik legfontosabb tárca minisztere. Ha­
talmas út ez a konszolidáció felé és csak 
azok tudják ezt egész mértékben felmérni, 
akik — mint egy zsidó újság szerkesztői — 
állandóan a zsidó élet pulzusán tartják ke­
züket. Ne essünk túlzásba. Mi zsidók köny- 
riyen rámondjak valakire, aki csak egyetlen 
nem barátságos gesztust is mulat felénk, 
hogy — antiszemita, viszont, aki megértő, ba­
rátságos, azt kikiáltjuk filoszemitának. Sze­
rintünk van még egy „objektív” harmadik 
kategória is, amely egészen européer és még 
azon is felülemelkedik anélkül, hogy anti- 
vagy filoszemitának nézzék vagy érezzék. 
Aki humanista, megértő, széles látókörű- 
nagy műveltségű és tág horizont tetejéről nézi 
az eseményeket. Ilyennek látjuk mi dr Zigre 
Miklós kultuszminisztert.

Egyéniségére oly jellemző és reánk néz­
ve oiv érdekes kapcsolatról akarunk ezúttal 
írni.

A „Népünk", amint igen sok román köz­
életi férfiúnak is jár, dr Zigre Miklós házát 
is felkeresi tizenegy esztendeje, minden 
héten.

Arra az abszolút korrekt és úri felfo­
gásra jellemző, amelyet annyira csodálunk 
henne, hogy lapunk szerkesztőit több ízben 
felszólította és kérte arra, hogy küldjük el 
hozzá a lap inkasszánsát, mert fizetni akarja 
a lap előfizetési árát. A mi válaszunk erre 
mindég az volt:

— Méltóságos Uram, nekünk elég az is, 
ha olvasni méltóztatik a lapot, amelyet tisz­
teletből küldünk önnek.

Erre már többizben a következő választ
kaptuk tőle: #

— Minden egyes példányát elejétől vé­
gig elolvasom, mert nagyon érdekel. Meg kell 
mondjam, hogy igen sok olyan megvilágítást 
láttam benne, amelyet eddig nem ismertem 
és sok olyan zsidó szempontot, amelyről nem 
volt alkalmam eddig informálódni, A zsidó 
probléma sok-sok kérdésére kaptam feleletet, 
az önök lapjának hasábjain, az évek folya­
mán, amióta olvasom.

S hogy ez a felfogása mennyire komoly 
volt és hogy az uj kultuszminiszter mennyire 
valóban értékeli nagy munkánkat, arra leg­
jobb példa az, amit nem akartunk megírni, 
de mert néhány nappal ezelőtt történt, épen 
bucurestii útja előtt, kétszeresen érdekes, 
hogy elmondjuk.

A PER, AMELYBEN ÖNZETLE­
NÜL VÁLLALJA A VÉDELMET 
EGY NAGY GONDOLKODÓ

Az elmúlt év nyarán egy „glosszát" ir­
tunk egy nagyváradi kereskedőről, akinek 
fia valamilyen tüntetésbe keveredett Ma­
gyarországon, Az illető sérelmezte a cikket 
cs sajtópert indított ellenünk. A cikkért la­
punk felelős szerkesztőjének kellett vállalni 
a felelősséget Felkereste dr Zigre Miklós 
kamarai dékáni, az uj kultuszminisztert cs 
azt mondotta:

—- Tanácsért jöttem. Méltóságos Uram, 
hallgassa meg. miről van szó.

Miután elmondotta a tényállást, igy 
szólt a miniszter:

— Nemcsak tanács kell Önöknek, hanem 
védelem is. Nos hál, én az Önök és a lap
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itdnti becsiilósböl — díjtalanul vállalom e 
perhon a védelmet, bár már nagyon régen 
nem foglalkoztam sajtóperekkel,

És több mint egy óra hosszáig tanulmá­
nyozta a kódexet és átvette az egész per 
anyagát. Két napra rá megvolt az első tár­
gyalás. És dr Zigre Miklós személyesen 
megjelent azon és hosszas debaltában védte 
meg szerkesztőnket és lapunkat,

Másnap már Bucurestibe utazott, ahon­
nan már csak mint kultuszminiszter jön 
vissza. A „Népünk" sajtópere volt az utolsó, 
amelyet lefolytatott miniszteri kinevezése 
előtt.

Kell-e ennél szebb és igazabb fotográfia 
a kiváló férfiúról?

Mi úgy hisszük, ha a „Népünk" semmi 
egyebet nem tett volna tizenegy év alatt, 
csak annyit, hogy Románia jelenlegi kultusz- 
miniszterét a zsidó bajokról és vágyakról, a 
zsidó örömökről ás sok-sok bánatáról heten- 
kint alaposan informálta — ahogy ö maga is 
mondta — akkor is nagy hivatást teljesített. 
Nem tagadjuk: Büszkén érezzük missziónk 
és vállalt feladatunk magasztosságát. Hisz- 
szűk, hogy ezáltal szolgálatot tettünk és még 
tehetünk a zsidó nép javára.

Kormány-nyilatkozatok : 

. . . és a valóság ?
Megfékezzük az anarchiát! 
Dúl az antiszemitizmus

Varsó. — Az utóbbi idők megrendítő 
világeseményei háttérbe szorították a sajtó 
hasábjain a lengyel zsidóság tragikus hely­
zetének ismertetését, noha változatlan körül­
mények között, igen válságos pillanatokat 
él át a lengyel zsidóság. Kormánynyilatko­
zatok ugyan sűrűn hangzanak el a törvé­
nyesség hangoztatásának jegyében, de az 
mitsem változtat azon, hogy az antiszemita 
megnyilvánulások tovább tartanak, sőt épen 
a kormánypárt berkeiből indulnak útjukra. 
Íme néhány tény és nyilatkozat, amely né­
mileg tájékoztat a lengyel zsidóság helyze­
téről:

A KORMÁNY EL VAN HATÁROZVA AZ 
EGYETMEK RENDJÉNEK VISSZA­
ÁLLÍTÁSÁRA

A sejm pénzügyi bizottságának a közok­
tatásügyi tárca költségvetési vitájában részt 
vett Szvietovszlavszki miniszter is, aki a 
következőket mondotta: Az egyetemek fel­
adata a lengyel ifjúságot a keresztényi er­
kölcs és a lengyel állami öntudat szellemé­
ben nevelni. Sajnos azonban, ifjúságunk 
nagyrésze egészségtelen szellemben nevelke­
dik, ami a többi nemzetiségekkel szembeni 
viszonyukat illeti. A túlzottan kiélezett na­
cionalizmus károsán hat ki úgy a lengyel, 
mint a nem lengyel ifjúságra. Ezt a szelle­
met különösen káros külső befolyások idéz­
ték elő: éppen ezért, a kormány elhatáro­
zott szándéka erélyes rendszabályok alkal­
mazása. Az egész világnak egyesülnie kell a 
szélsőséges nacionalizmus leküzdésére és 
meg kell találni az utat a nemzeti ellentétek 
megszüntetésére. Ami a zsidó diákság hely­
zetét illeti, eltekintve a lembergi és varsói 
legutóbbi excesszusoktól, a helyzet általá­
nosságban sokat javult tavaly óta. A szél­
sőséges elemek azonban nem mulasztanak el 
egyetlen alkalmat az egyetemek belső és 
külső rendjének megbontására. Ezek az urak 
semmilyen eszköztől, még a fegyverek hasz- 
náfatálól sem rettennek vissza a védelem 
nélküli zsidó, valamint nem zsidó kollégáik 
j.J1’ tevékenységükkel nem hajlan­
dók szolidaritást vállalni. Igen, a helyzet 
odáig fajult el, hogy az egyetemeken vér 
folyt és két zsidó diák belehalt a támadá­
sokba. A kormány mindent el fog követni 
az anarchia megfékezésére és a rend vissza- 
ál Utasára.

... A NYILATKOZAT UTÁN
Azon a napon, amikor a közoktatásügyi 

miniszter Ígérete elhangzott, a varsói egyete­
men uj antiszemita excesszusok voltak. Az 
antiszemita diákok megrohanták a zsidó diá­
kokat, elkobozták tőlük diákigazolványaikat 
cs szétszakították azokat.

A Bund zsidó munkásszere vezet kon­
ferenciára hívta össze a zsidó proletár tár- 

.tervezeteket és ezen a konferencián 
többek kozott elismerésüket fejezték ki ama

bátor harccal szemben, amelyet a zsidó diá­
kok a lengyel egyetemeken létesített gettó- 
padok ellen folytattak, A konferencia a kö­
vetkező határozatokat hozta:

Két hetes akciót proklamálnak az egye­
temi gettó ellen.

Az összes lengyel proletár és demokra­
ta szervezeteket felhívják, hogy támogassák 
ezt a tiltakozó akciót, szövegezzenek meg 
tiltakozó határozatokat és küldjenek kül­

döttségeket ebben az ügyben a kormányhoz.
Felszólítják az összes proletár- és de­

mokrata sajtóorgánumokat, hogy aktívabban 
harcoljanak az egyetemi gettópadok ellen.

600 EZER ZSIDÓ ÁLLAMI ÓSÁGÁ­
NAK ELKOBZÁSÁT KÖVETELIK

A sejm legutóbbi ülésén Ratejszik, Ko- 
necszki és Krengiewski poseni „független" 
képviselők interpellációt intéztek a minisz­
terelnökhöz, amelyben többek között ezeket 
mondják:

Az utolsó időben az egész lengyel nép­
ben megerősödött az a meggyőződés, hogy a 
zsidókérdést törvényhozási és közigazgatási 
utón kell megoldani. A kormánypárt kétér­
telmű biztosításai nem nyugtatják meg az 
aggódó közvéleményt és ez a zsidókérdés 
terén egészségtelen atmoszférához vezet. A 
kormánynak módjában áll, kimondott zsidó- 
ellenes intézkedések meghozatala nélkül 
változtatni ezen a helyzeten. 1928-ban a je­
lenlegi miniszterelnök egy szóvita kapcsán 
J Griinbaumnak kijelentette, hogy a lengyel 
kormány 1 millió 600 ezer olyan zsidónak 
adott állampolgárságot, akik közül 600 ezer­
nek az iratai nincsenek rendben. Az inter­
pelláció kérdi a kormányt, vájjon nem-e 
volna helye beindítani a zsidók állampolgár­
ságának revízióját s megfosztani attól 600 
zsidót, akiknek nincsenek igazoló okmányai.

Dr. Max Bodentie^mer:

Aggodalommal nézem, hegy a Jemish Agency 
gyöngesége, mily súlyos helyzetbe hozta a zsidó népet

Dr. Max Bodenheimer igazságügyi ta­
nácsos, herzl 1 ivadar egyik munkatársa és 
a Keren Kajemet volt elnöke, aki jelenleg 

! Palesztinában él, nyílt levelet intézett Vla­
dimír Jabotinskyhez, az ujcionista szervezet 
elnökéhez. A levél főbb szakaszai igy szól­
nak:

,,lgen tisztelt Jabotinsky ur, ebben a 
súlyos időbért, amikor a zsidó nép nehéz 
arája iit, az idő az összes erők egyesítését 
követeli. A revizionistáknak tehát az a köte­
lességük, hogy térjenek vissza a cionista 
szervezetbe. Minthogy más utal nem látok, 
nem riadok vissza azt ajánlani, hogy ez a 
visszatérés feltétel nélkül történjék meg. 
t udom, hogy ez nehéz áldozat és egész ki­
vételes jellemnagyságot követel. De ha 
atyám háza összeomlással fenyeget, geren­
dakai hozok annak megtámasztására, még 
akkor is. ha testvérem körülményesebb mód­
szert választ a segítségre és nem kérdem 
tőle, milyen feltételek mellett egyezik bele 
segítségembe.

rdlamférfiái bölcsesség elsősorban a 
cionista vezérektől kívánta volna meg, hogy 
önnek aranyhidat építsenek és lehetővé te- 
gyek önnek, hogy a cionista szervezet veze­
tésében részt vegyen. Ha ezt nem tették 
meg, úgy ez azt bizonyítja, hogy az idők je- 
Nit nem ismerték fel és a testvér harcot 
többre becsülték az egységfrontnál.

Azért ajánlom önnek, hogy feltétel 
nélkül lépjen be a cionista szervezetbe, mert 
meggyőződésem, hogy a cionista szervezet je­
lenlegi vezetősége minden feltételét vissza 
fogja utasítani. Amikor azonban azt kérem, 
hogy feltétel nélkül lépjen be a cionista szer­
vezetbe, nem értem alatta azt, hogy ön fel­
adja a revizionista szervezet ideális céljait, 
amelyek számomra azonosak nagy vezérünk­
kel és felejthetetlen barátomnak, Herzl Ti­
vadarnak programmjával. De meg vagyok 
arról győződve, hogy ön eredményesebben 
Harcolhat ezekért a célokért a cionista szer­
vezeten belül, mint a cionista szervezeten

kívül. Nincs a legcsekélyebb kétségem sem 
aziránt, hogy ha ön a feltételek előre való 
megállapítása nélkül is belép a cionista szer­
vezetbe, olyan feltételek teremtődnek, ame­
lyek módot adnak önnek arra, hogy ered­
ményes módon avatkozzék be a szervezet­
nek úgy bel-, mint külpolitikájába. Vannak 
olyan követelések, amelyekért ön eredmé­
nyesen küzdhet a szervezeten belül, mert sok 
hívet fog találni ott. Mindenekelőtt fontos, 
hogy a londoni konferencia küszöbén tiszta 
álláspont szegezödjék le. Világosan le kell 
szögezni, hogy a Jewish Agency nem fogad­
hatja el az arab államoknak a mandátum 
megváltoztatására irányuló javaslatát, mert 
a Jewish Agency népjogi helyzeténél fogva 
mint a zsidó nép képviselője kötve van a 
mandátumhoz és a Zsidó Nemzeti Otthon 
felépítéséhez.

A Jewish Agency szükséges reorgani- 
zálásdt is csak a cionista szervezeten belül 
lehet végrehajtani. A jelenlegi pillanat azon- 
bán nem alkalmas erre. Mindaddig, mig prim 
rnitiv jogainkért kell harcoljunk, háttérbe 
kell szoruljanak a szervezeti kérdések. Vé­
gül a revizionisták bevonásával tisztázni 
kell azt is, vájjon mennyire hivatott a cio­
nista vezetőség a zsidókérdésnek a gálut or­
szágaiban való megoldásain együttműködni 
és a menekültek más országba való letelepít 
lésén is közreműködni.
. ■ Azt hiszerh, nem kell különösen meg­
indokoljam, miért intéztem önhöz ma ezt a 
levelet Egyre növekvő aggodalommal né­
zem, hogy a Jewish Agency gyöngesége mi- 
lyen súlyos helyzetbe hozta a zsidó népet. 
Az altató hirdetett haviagát (önmegtartóz- 
/arosry nem az erő, hanem a gyengeség jelé- 
nek ítélték. Hogy mennyi vétke van a tör­
téntekben a Jewish Agencynek, azt a jövő 
fogja eldönteni. De az a meggyőződésem, 
hogy on, mint egy nagy cionista szervezet 
vezere megtudná változtatni a helyzetet ha 
ujra belepne a világszervezetbe, ha ugyan 
mar nem késő', *
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— FŐRABBI VÁLASZTÁS ÉS BEIK­
TATÁS AZ ERDÉLYI ORTH. IZR. HIT­
KÖZSÉGBEN BUCURESTIBEN. A bucu- 
j-estii orth. izr. hitközség január hó 29-én 
tartott közgyűlése egyhangúlag megválasz­
totta Freund Dávid Leb reghini íörabbihe- 
lyettest förabibjává és egyidejűleg beiktatta 
magas állásába. A Bucurestibe érkező főrab­
bit Winkler Mór vezetésével az állomáson 
nagy küldöttség fogadta cs szállásává kísérte. 
A választás után a hitközség vezető tagjai­
ból álló dcputáció a főrabbit a közgyűlési 
terembe kísérte, ahol Winkler Mór elnök lel­
kes beszédben mint a. hitközség megválasz­
tott. főrabbiját köszöntötte. Ezután Weisz 
'Jenő igazgató, a főváros zsidóságának ismeri 
vezető egyénisége egy művésziesen megszer­
kesztett, a hitközség elöljárósága és tagjai 
által aláirt rabbilevelet adott ál neki. Mire 
zugó tapsok és lelkes jókívánságok közepette 
az uj főrabbi emelkedett szólásra, aki gondo­
latokban gazdag beszédben köszönte meg az 
iránta megnyilvánuló bizalmat és szeretetek 
Közben megérkeztek Ellenkogen N. vezeté­
sevei a Schorr-féle hitközség vezetők akik 
freund Dávid Leb főrabbii szintén hivatalo­
san megválasztották. A rabbilevél aláírása 
után EUenbogen melegen üdvözölte az uj fő­
rabbit, aki válaszában a kél egyesült hitköz­
ségben reáváró úttörő feladatokat programsze 
rüen röviden felvázolta, majd pedig az egye­
sített egész hitközségre a Mindenható áldá­
sát kérte. Ezen választással a fővárosi or­
todoxia döntő fordul thoz érkezett, mely a 
legszebb reményekre jogosít. Az uj főrabbi, 
k:i a reghini főrabbi fia és a néhai deji fö- 
íabbi Paneth Jecheskel veje, előkelő rabbi­
család leszármazottja, a világhírű Rabbi 
Chaim Sofer budapesti és Rabbi Hillel Pok­
lák reghini főrabbi z. 1. unokája. Elsőrendű 
képesítését az erdélyi ortodoxia legnagyobb 
korifeusaitól nyerte. Országos viszonylatban 
is elismert nagytudásu Tahnud Chochom, ki­
váló szónok és széles látókörű egyéniség, pá­
rosulva kitűnő megjelenéssel és modorral és 
ami alapvetően, döntően fontos, elismerten 
megbízható jellemszilárdsággal. Ortodoxi­
ánk bizalommal és remény teljes várakozás­
sal tekinthet a főváros első ortodox főrabbi­
jának működése elé.

HITKÖZSÉGI KÖZGYŰLÉS SZÁSZ- 
RÉGEMBEN. Január hó 29-én a szászré­
gem hitközség rendkívüli és választó köz­
gyűlést tartott, melynek karakterét két nagy­
jelentőségű esemény bejelentése adta meg. 
Napirend előtt Rosenbaum Pál elnök beje­
lentette, hogy Freund J )■ L. főrabbihelyettest 
a bucu,resti erdélyi orth. izr hitközség egy­
hangúlag főrabbijává választotta meg. Indít­
ványára a közgyűlés elhatározta, hogy ezen 
örvendetes esemény alkalmából, mely a hit­
községet jóleső elégtétellel és büszkeséggel 
tölti cl és amelyhez városunk vezetőségének 
egyes tagjai is gratuláltak, úgy a bucuiesti 
hitközséget és annak uj főrabbiját átiratban, 
elsősorban azonban szeretett főrabbijukat.

Erdélyiek figyelmébe !

BUCURE^TI
Acadetnieí 1 col! cu 
Sir, Doanmci 
Tel. 545.80.

Raktáron tart ja st 
összes bel- éskül­
lőiül gyógyszer- 
különlegessége- 

x kel, Injectiokat, 
xk valamint az összes illat- 

J szereket és kozmetika 
4 cikkeket. Nagy válasz­
át tők Houbigant, Cáron, 

Chanel, Michel, Guer- 
lín, Pálon, Grolie, slb. 
gyártmányokban.

Kérem kirakataimat megtekinteni és 
mérsékelt araimról vétel kötelezettség 

uélkitt mer;,győződni

SALAMON M®1S
gyógyszerész

BRÖGUERIFi CIIRFLIMAN

Freund D. L. atyját küldöttségileg üdvözli. 
Y közgyűlés frenetikus tapsai közt bejelenti 
az elnök, hogy hála a főrabbi ur szakadatlan 
fáradozásának és lángoló buzdításának, va­
lamint az összes hitközségi tagok lelkes, a 
végsőkig feszített áldozatkészségének, a már 
évek óta vajúdó mikweh-kérdés megoldódott. 
A legrigorózusabb vallási cs higiénikus kö­
vetelményeknek megfelelő uj mikweh isten­
nek hál?, felépült. A közgyűlés mint egy em­
ber felállva ünnepli a nagyhorderejű tényt 
és határozati)ag kimondja, hogy maradandó 
elismerése teléül Freund J. tőrabbi, Rosen- 
vaum Pál elnök, Kirsch Jakab, Roth Mihály, 
Schreiber Hillel, Farkas Rudolf és Moskovús 
Hermann, az cpifőbizottság tagjainak neveit, 
a mikweh előcsarnoka falába beillesztendő 
márvány táblán megörökíti. Ezzel kapcsolat­
ban megemlítésre méltó Izrael Izsák szegény 
iparos, aki a villany szereié ni munkálatokat 
díjtalanul végezte és egy szegény özvegy- 
asszony, aki banikból összerakott, néhány 
száz lejt névtelenül a főrabbi által a nemes 
célra juttatta. Ezután megtartatott a válasz­
tás a következő eredménnyel: Rosenbaum 
Pál elnök, Kirsch Jakab, alelnök, Hamlet 
Lázár gondnok, Stein Adolf m. gondnok, Dá­
vid Géza pénztáros, Farkas Rudolf ellenőr, 
Roth Mihály gazda, slb.

— KERESEK EGY ÜGYES ZSIDÓ 
HÁZILEÁNYT, aki a háztartáson kívül egy 
vegveskereskedésben is kisegítsen. Leveleket 
és jó bizonyítványt kérek: Schilling Alc- 
xandru Bunedoara.

— HALÁL,OZÁS. Krausz Árpád debel- 
jacai nagykereskedő 57 éves korában, rövid 
szenvedés után elhunyt. Az izr. hitközség, 
amelynek 25 éven át volt elnöke, nemes szí­
vű patrönusát vesztette cl benne. Temetésén, 
mely óriási tömeg részvételével folyt le, 
Slang ,J. beogradi főrabbi mondott gyászbe- 
szddet. Gyászolja özvegye, aki az itteni izr. 
nőegylet elnöknője, leánya, dr Iritz Dezsőné, 
a Wizo elnöknője, fia a Keren Hajjesod 
megbízottja, fivére Krausz József bankigaz­
gató és két Magyarországon élő nővére.

A&- veszélyeztető NAtfgsaBás-*anr£i»S»«"
járvány ismét sok betegséget idéz elő.

Védekezzen! Használja mosakodásánál állandóan a
illatosított

Senlaslo*«rá«§52IfleBnaííi<® toalett­
szappant, ni égő v ja egészségét!

A vallásos zsidóság
o Nemzeti alap szolgálatában

Két hónapja annak, hogy a „Keren 
Iíajemet Machleket Chatódám" működik 
Erdélyben. Amikor elkezdtük, nem is gon­
doltuk volna, hogy olyan nagy sikere lesz a 
vallásos zsidóság körében és annyi lelkese­
déssel kapcsolódik be a mozgalomba. Azt a 
benyomást kelti, hogy az erdélyi zsidóság 
alig várta az alkalmat arrra, hogy a Keren 
Kajemet munkába kapcsolódjék. Eddig nem 
tudták az irányt, amely a cél felé vezet, 
de most, a Machleket Charédim utján erre 
módja van, az első hetekben megtízszere­
ződött az az összeg, amelyet eddig a vallá­
sos zsidóság adományozott a Keren Kajemet 
Lejiszrael javára.

Az erdélyi utam és látogatásaim, ame­
lyet a Keren Kajemet Machleket Charédim 
érdekében megtettem eddig, arról győztek 
meg, hogy munkánk a vallásos zsidóság kö­
rében nagy visszhangot keltett. Az egymillió 
lej, amelyet ez évben akarunk felhozni val­
lásos zsidó kolonizácíő céljaira, nem tarto­
zik a lehetetlenségek közé, hanem nagyon 
is megvalósítható. Különösen a máramavosi 
zsidóság körében leírhatatlan mély benyo­
mást keltettek azok a szavak, amelyeket a 
zsidó földről elmondottam nekik cs ame­
lyekhez a KKL. juttatta vissza a. Palesztina! 
zsidó tömegeket. Különösen ök érzik a föld 
értékét és náluk mutatkozik meg igazán a 
föld szcrctete, akik szintén ragaszkodnak a 
röghöz és dolgoznak rajta. Ha itt tudnak 
igy dolgozni a földért cs a földön, akkor 
mennyivel több lélekkel és odaadással dol­
goznának a palesztinai rögön. Most Játszik 
meg, hogy milyen hiba és bíin volt eddig, 
hogy a vallásos zsidóság nem vette ki kellő 
részesedését a föld megváltásában, mert 
ezeknek a máramarosi földet szerető cs hoz­
záértő népnek régen ott kellene lenni már a 
zsidó Palesztina földjén.

Legfőbb ideje annak, hogy a vallásos 
zsidóság tanulmányozza, hogy mennyit 
adott eddig a Zsidó Nemzeti Alap földvá­
sárlási céljaira, hogy mennyi hitéhez ragasz­
kodó kolónia létesült ezeken a földeken, 
ahol igazi zsidó élet folyik, a zsidó nép el­
idegeníthetetlen földjén. Tegyék félre a kö­
zönyt és nemtörődömséget, amely eddig 
uralkodott a zsidó vallásosak között. Ve­
gyenek egyszer fáradtságot ahhoz, hogy 

megnézzék, mennyi vallásos ember jutott 
boldoguláshoz a zsidó nép földjén és milyen 
nagyszerű intézményeket létesítettek, amely 
a vallásos zsidó élei szempontjából elsőran­
gú fontossággal bir.

Már ez az első két hónap is megmutat­
ta, hogy a vallásos zsidóság mégis kezd 
nagy érdeklődést mutatni a „Machleket 
Charédim" munkája iránt. Egyedül a nagy­
váradi vallásos zsidóság 20.000 lejt ad már 
havonta e célra és ahol Erdélyben szervezve 
van, mindenütt tízezrek gyűlnek, egybe cs a 
KKL-re megkétszereződött az eddigi ado­
mányozási összeg: azt mutatja ez a tény, 
hogy a zsidó közöny megszűnőben van a 
vallásos körben is. Az is bizonyítéka mun­
kánk nagy visszhangjának, hogy a nagyvá­
radi zsidó őrt. hitközség képviselőtestületé­
ben, ahol csak 7 cionista van a képviselőtes­
tületben, 25-en szavaztak amellett, hogy ad­
ni kell a „Keren Kajemet Charédim" javá­
ra. Ez is bizonyítja, hogy bár még mindig 
két irányzat találkozik, az egyik építi a val­
lásos Palesztinát, a másik, amelyik kívánja 
a vallásos országépitést. Bizonyos, hogy eb­
ből a találkozásból áldás fog származni az 
egész zsidó közösség javára. Minden párton 
felül áll ez az intézmény és nem lehet ki • 
kapcsolódni senkinek, aki szivén viseli a fel­
építendő Palesztina sorsát, hogy az a Tóra 
alapján épüljön és minden zsidónak üdve és 
haszna legyen belőle.

Jusl Mose.

" *

f . '

v* V4,j o* ,• • *>* v •VT • I >i . J4 > . ,, .jL! 4 : - ' * 1

.53?

m

i,,



/

1

12 NÉPÜNK 1939 február 10,

i* :•

í\

ií.\

£ :

l* <

•J

P
, x r

e*
t/

;)
' iW

, ’ | v.
m

I•1

Ankara. — A Németországból és Ausztriából 
származó csalódok ufasllást kaptak arra, hogy a tö­
rök köztársaság területét haladéktalanul hagyják el. 
Ezenkívül kiutasítottak olyan családokat Is, amelyek 
évek, sőt évtizedek óta törők területen élnek.

Prága. — A magyar és csehszlovák hatóságok 
közötti tárgyalások alapján elintézést nyert végül a 
2700 mindkét országból kiűzött zsidó ügye, akik Ma­
gyarország és Szlovákia között hónapokon át senki 
földjén tartózkodtak. Az előzőiteket elosztották Ma­
gyarország és Csehszlovákia között, miután három 
borzalmas téli hónapot fagyban, hóban és esőben 
drótsővénnyel körülvett nyílt mezőn és árkokban töl­
töttek el. Az előzőiteket hontalanokként kezelik és 
módot nyújtanak nekik a kivándorlásra.

Johannfsburg. — J. Page Johannisburgl polgár­
mester, lord Marley menekültügyi biztos tiszteletére 
rendezett banketten többek között a következő ki­
jelentéseket tette: „Afrikának, amellyel a világ ag- 
i esszív nemzetei igen sokat foglalkoznak, több be­
vándorlóra van szüksége. Észak- és Dél-Rhodéziá- 
ban. Nyaszában, Tanganyikában és Kenyában sok te­
lepülésre alkalmas terület van. A menekültek között 
igen sok kitűnő tudós van. Ha Németországnak nincs 
rájuk szüksége, Afrika igen is használhatja őket és 
boldog kell legyen, hogy befogadhatja ezeket.

Washington. — Cordell Hull külügyminiszter kö­
zölte a sajtóval, hogy utasította a berlini ügyvivőt, 
biztosítékok kérésére arra vonatkozólag, hogy a né­
met kormány által legutóbb érvénybe léptetett in­
tézkedések a zsidó fogászok, gyógyszerészek és állat­
orvosok ellen nem lesznek amerikai alattvalóikra is 
kiterjesztve.

Szófia. — Egy nemrégiben közzétett szófiai hi­
vatalos közlemény szerint egész Bulgáriában mind­
össze 42 zsidó menekült él. Hivatalos helyről magya­
rázatként azt fűzik hozzá ehhez a közleményhez, 
hogy ilyenmódon megszűnnek azok az agitációs in­
dokok, amelyek Bulgária zsidó előzönlése címén 
igyekeztek antiszemita hangulatot kelteni. A hatósá­
gok nyomatékoson figyelmeztetik az agitátorokat, 
hogy a legsúlyosabban fognak eljárni ellenük, ha 
hamis adatokra épített vádakat fognak koholni.

Huszt. — A ruszinszkól választásokat február 
12-re Írták ki. Az országgyűlés 32 tagból áll; a zsi­
dók előreláthatólag 3—4 mandátumot kapnak. A ru- 
szinszkói zsidó hitközségek és szervezetek értekezle­
tet tartottak, amely zsidó jelölő liszta felállításával 
és egyéb aktuális kérdésekkel foglalkozott. A szlová­
kiai kormány által engedélyezett zsidó központi kép­
viselet Pozsonyban konferenciát tarlóit, amelyen a 
hitközségek, valamint az összes cionista és zsidó 
szervezetek képviselőt résztvettek.

Berlin, — A nemet Iiivalalos lap január 13-iki 
számúban közli a berlini rendőrfőnök hirdetmé­
nyét, amely felszólítja a német zsidókat, akik an­
nak idején az igazságügyminiszterium engedélye­
sei megváltoztatták nevüket, hogy ismét a régi ne­
vüket vegyék fel. így például Paul Lilién thai és 
felesége nem viselhetik többé az 1928-ban felvett 
Kron nevet, Hans Rotschild nem lehet többé Rőt 
cs Jákob James l.ettner ismét a Jákob James 
Lcvi nevet kell viselje, I"z az eljárás olyan csalá­
dok esetében, akik Németországot már régen el­
hagyták, a legfurcsább következményekre vezet. 
— Hivatalosan közzétett német statisztikából meg­
állapítható. hogy az elmúlt cv októberében és do- 
iemberében a birodalmi hatóságok zsidó kivándor­
lóktól 92 millió márka menekült-adót szedtek he. 
1937 ugyanazon évnegyedében 67 millió márka j 
volt a menekültadó bevétele.

Pihen. — Mint a Prager Montag jelenti, a pil- 
seni sörfőzde igazgatóságából a zsidó tagok kilép­
lek és igv a pilseni sör teljesen árjásitva lett.

7 roppan — Cseh lopok jelentése szerint a 
Csehországtól elszakított Tropuuban, azon a lic- 
lycn, ahol a zsinagóga állott, mintán a novemberi 
pogromnapok alatt a zsinagóga porráégett, most 
egy szeméttelepet lét esi tettek.

Liszabon. — A portugál kormány elvileg meg­
engedte, hogy a már Portugáliában letelepedett 
menekültek szüleiket kihozathussnk magukhoz, 
amennyiben azok eltartásáról gondoskodnak.

Az erdélyi zsidóságnak is ki kell vennie 
részét abból a segélyakcióból, amely meg­
indult a németországi menekültek érdeké­
ben. Sokan a szerencsétlen üldözött zsidók 
közül errefelé is eljutottak, hogy innen to­
vábbmenjenek végleges letelepedési helyük 
felé. Ezek a boldogtalan, hazátlan emberek, 
akik ruha és élelem nélkül jutottak ide, 
sürgős támogatásra szorulnak. Élelmezni és 
felruházni kell őket. Gondoskodni kell to­
vábbutazásuk lehetőségéről. Meg kell moz­
duljon a legközönyösebb zsidó szív és adni 
kell, adni sokat és azonnal.

Tekintettel a rendkívül fontos és nemes 
célra, felkérjük lapunk olvasóit, hogy jut­
tassák el pénzbeli, vagy természetbeni ado­
mányaikat minden város hitközségeihez, 
vagy lapunk kiadóhivatalához, Oradea, Str, 
Miron Pompiliu 8, Telefon 24—40), amely 
szívesen továbbítja azt a kellő helyre a leg­
jobban rászorultaknak. (Ha nagyváradiak, 
úgy telefonon is beszólhatnak és elmegy az 
adományokért a segélybízottság megbízott­
ja.)

♦

ÚJABBAN a kővetkező adományok folytak be
szerkesztőségünkbe: Lebovits Miklós és Krémer An­
dor gyűjtése Szaniszló 1290 lei. (Adakoztak: Böhin 
Dávid és fiai 200, Braun Sámuel 150, Lebovits Mik­
lós 150, Goldberger Dezső 100, Ifj. Krémer Ferenc 
50, Krémer Andor 50, Kain Zoltán 50, Beck Mendel 
50, Weisz Béla 50, V/eisz Adolf 50, Tűvel Jenő 50, 
Weiszfeld Salamon 50, Goldberger Gyula 50, Katz 
ignátz 50, Landau Nándor 30, Spitz Gábor 30, Mar- 
kovifs Irénke 20, V/eisz Sándor 25, Welsz Dezső 25, 
Polacsek Jenő 20, Klafter N. 20, Spitz Sámuel 10, 
Griínwald Hermann 10,) Schiller Dezsőivé Satmar 
200, Jakab Samu Bihar 200, Elnhorn Vera Bucuresti 
300, őzv. Sugár Fülöpné Bucuresti 100, Keszfenbaunv 
F.rzsi és Márkusz Béla gyűjtése Hideaga 1585. (Ada­
koztak Jakab Gavril Coltireo 200, Jakab Mór Hideaga 
200, Kesztenbaum Ferenc 100, Márkusz Béla 100, 
Klein Jonásné 100, Mózes Móritz 20, Mózes Sándor 
20, Elefánt Moise 20, Weiszner Tibor 20, V/eisz Fe­
renc Satu Lung 60, Sámuel Béla 50, Gith Miksa 50, 
Friedmann Samu 10, Izsák Samuila Coliirea 50, 
Herschkovits Julin 25, Herschkovifs Mór 20, Izsák 
Samu Valea Vinului 100, Zeit Elemér 100, Salamon 
örökösök Lápusel 100, Salamon Ferenc 50, Salamon 
Jakab 50, Rosenfeld Emánuel 50, Rosenfcld Antal 
30, Lévi et Herschkovits 20,^ Lévi Ignátz Mogosesti 20, 
Groszmann Dávid 20.) Eddig gyűjtésünk eredménye 
29.225 lei. Összesen: 32.900 lei.
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— TRAGIKUS HELYZETBE KERÜLT 
A DANZIGI ZSIDÓSÁG. A hatóság a német 
módszereket követve, a zsidókra gyakorolt 
erőszakos nyomással igyekeznek meggyorsí­
tani a zsidókivándorlást. A atóságok intéz­
kedéseket tettek az első kétezer zsidó gyors 
kilakoltatására. Főleg olyanokról van szó, 
akik hontalanok és eddig koncentrációs tá­
borban voltak. Ezeknek a zsidóknak a gyer­
mekeit Angliába akarják küldeni, mig szü­
leiket tengerentúli országba. A szerencsétlen 
családok lakásaiban rettenetes kétségbeesés 
uralkodik. Az a tudat, hogy a szülőknek rö­
videsen el kell válniok gyermekeiktől, rábo­
rít! a kedélyekre. A varsói zsidó intézmé­
nyek vezetői beható tanácskozásokat foly­
tatnak a szerencsétlen danzigi zsidók meg­
segítése ügyében.

Rz ardeaü zsidóság legkedveltebb 
találkozó helye Bucure§tiben

KATZ wset rcsfaoranf
Bucui-esíü, sír. tarol 32. r. emelet
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Ghánái újra megkezdte a böjtölést, hogy meg. 
ijessze Angliát. Elfelejti, hogy Angliának amúgy 
is van ötmillió böjtölöje és nem játszik szerepet 
ha eggyel több lesz...

A NÉPSZÖVETSÉG ÜLÉSE
A napokban azért ült össze a Népszövetség 

Genfben, hogy megmutassa a világnak, hogy távol 
áll a politikától.

CHAMBERLAIN ALMA
Most, a római látogatás után már tudja ponto. 

san Chamberlain, hogy mit akar Mussolini.
Csak azt nem tudja még — hogy mit akar ö 

maga...

LÉGVÉDELMI TÁMADÁS HÁTRÁNYA
A legutóbbi légvédelmi gyakorlat alkalmából 

egy rendőr bekergetett egy uceán járó hitsorsost 
egy közeli kapu alá.

Amikor vége lett a gyakorlatnak, odament a 
zsidó a rendőrhöz és szemrehányást tett neki: szép 
helyre küldött maga engem, pont egy hitelezőm 
karjaiba... ez egy gázoédolem? ..,

EGYSZERŰ MAGYARÁZAT
Égy amerikai turista Jeruzsálembe érkezik és 

érdeklődik a palcsztinai politikai és gazdasági vi­
szonyokról. A zsidó idegenvezető leegyszerűsített 
magyarázattal szolgál:

— Palesztina zsidó ország, angol kormány­
zatiül, arab többséggel, török törvényekkel, német 
nyelvvel. Az eső nem esik, mégis bőséges a termés, 
sok a munkanélküli, mégis mindenki megél. íme 
ez Palesztina politikai és gazdasági helyzetképe.

BÁTORSÁG ÉS FÉLELEM...
A német zsidó frontharcosok az utóbbi idő­

ben felrakják háborús érdemkeresztjeiket a mel­
lükre és úgy járnak a berlini uccákon, hogy meg­
meneküljenek a rohamlegcnyek terrorjától.

Két ilyen érdemkeresztes zsidó találkozik és 
egyik kérdi a másiktól:

— Mond miért kaptad ezt a kitüntetési?
— Bátorságért.
— És miért viseled?
— Félelemből.

NEM OLYAN FEKETE AZ ÖRDÖG
— Az egész világon azt mondják, hogy nem 

olyan fekete az ördög, mint amilyenre festik ...
— Csak egy ország kivétel, ahol a példabeszé­

dei így idézik: Nem olyan fekete az ördög, mint 
a festő . ..

AZ ANTISZEMITA
Egy nagycsaládu keresztény ember megjelent 

a helyi rabbin&tus elölt és bejelentette, hogy csa­
ládjával együtt fel akarja venni a zsidó hitet.

Az egyik hitsorsos enyhe malidéval jegyezte
meg:

— Ez az ember nagy antiszemita lehet.
Hogyan? Hisz' fel akarja venni a zsidó

hitet.
— Éppen ezért Olyan időben, mikor a zsidó­

ság önmagával sem tud mit kezdeni, jön ö egész 
család jóval és még nehezebbé akarja lenni hely­
zetünket.

CHAMBERLAIN ESERNYŐJE
— Miért viszi Chamberlain mindig magával 

az esernyőjét?
— Azért, hogy amikor visszajön, ne mondják, 

hogy üres kézzd érkezett

KESERŰSÉG
Tel-Anioban elkeseredetten panaszkodik egy 

újonnan bevándorolt a másiknak:
— At'pze/ye, kijöttünk ide a férjemmel Palesz­

tinába és szegény most kényleien, a szabó mester­
séget folytatni.

— Miért, hál mi volt a férje a galuthban?
— Suszter — vágja ki méltósággal az asszony.
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